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...ένα τοπίο δεν είναι, όπως το αντιλαµβάνονται µερικοί, κάποιο απλώς σύνολο 
γης, φυτών και υδάτων. Είναι η προβολή της ψυχής ενός λαού επάνω στην ύλη. 

   

Οδυσσέας Ελύτης 
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Πρόλογος 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία στόχο έχει την ανάλυση, την ανάδειξη και τη σύγκριση του 

τουριστικού φαινοµένου διαχρονικά στις περιφέρειες Κρήτης και Πελοπονήσσου. 

Ξέκιναµε, λοιπόν, κάνοντας µια συστηµατική ανασκόπηση στη βιβλιογραφία αναδυκνείουµε 

στα δύο πρώτα κεφάλαια τα γεωφυσικά χαρακτηριστικά τόσο της Περιφέρειας Κρήτης όσο 

και της περιφέρειας Πελοπονήσσου. 

Αναλύουµε εξίσου και για τις δύο περιφέρειες τη συµβολή του τουρισµού τόσο στην 

οικονοµική ανάπτυξη του τόπου όσο και στην οικονοµική ευµάρεια της επικράτειας µέσω της 

εισροής συναλλάγµατος και της µείωσης του ελλείµµατος του Ισοζυγίου Πληρωµών αλλά και 

της ανόδου του ποσοστού απασχόλησης του εργατικού δυναµικού. 

Στο 3ο κεφάλαιο, ανάλυουµε την πορεία του τουρισµού διαχρονικά µελετώντας τις 

τουριστικές υποδοµές, την ξενοδοχειακή πληρότητα ανά νοµό και τις διανυκτερεύσεις 

αλλοδαπών και ηµεδαπών. 

Στο 4ο κεφάλαιο, έχουµε κατάγράψει το προφίλ του επισκέπτη της Κρήτης, τα ποσοστά 

αφίξεων, διανυκτερεύσεων και τις ηµέρες διαµονής των τουριστών στο νησί καθώς και το 

ήδη υπαρχον ξενοδοχειακό δυναµίκο αλλά και την διαχρονική εξέλιξη του όπως επίσης και 

τα διαχρονικά ποσοστά πληρότητας του νησιού τόσο από τους αλλοδαπούς όσο και τους 

ηµεδαπούς. 

Κλείνοντας, στο 5ο κεφάλαιο γινέται µια ενδέλεχης σύγκριση των τουριστικών ποσοστών 

αλλά και των γενικότερων στατιστικών τουρισµού µεταξύ των δύο περιφερειών και 

καταλήγουµε στα γενικά συµπερασµάτα της κάτωθι µελέτης. 
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Εισαγωγή 

 

Ο τουρισµός, ως κατεξοχήν διεθνοποιηµένη δραστηριότητα, ενσωµατώνεται σε 

συγκεκριµένους κάθε φορά τόπους και συµβάλλει αυτόµατα στην τοπική ανάπτυξη της 

ευρύτερης περιοχής στην οποία εφαρµόζεται. O τουρισµός αποτελεί την βαριά βιοµηχανία 

της Ελλάδας και συνεισφέρει πολλαπλά στην οικονοµία τόσο σε εθνικό, περιφερειακό και 

τοπικό  

Ο τουρισµός, εκτός του ότι συµβάλει σηµαντικά στο εθνικό ΑΕΠ όλων των κρατών – µελών, 

αν και ο ρόλος και η συµµετοχή του, ως επιχειρηµατική δραστηριότητα, διαφέρει πολύ 

ανάµεσα στα κράτη – µέλη(ΣΕΤΕ  1992),αναµένεται να µπορέσει να συµβάλει όσο το 

δυνατόν συντοµότερα και αποτελεσµατικότερα στην ανάπτυξη της κάθε περιφέρειας και τη 

σύγκλιση των περιφερειών, ώστε να παρασχεθεί µια στέρεη βάση για τη δραστηριότητα της 

Ελλάδας σε αυτόν τον τοµέα.( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

 

Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας µας εξηγούν την µέχρι τώρα τουριστική ανάπτυξη 

αλλά και αναδεικνύουν τα σηµαντικά περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης του τουρισµού. 

Απώτερος στόχος για τη χώρα µας αποτελεί η τουριστική ανάπτυξη σε συνδυασµό µε την 

αξιοποίηση των τοπικών πλεονεκτηµάτων (φυσικά τοπία, χλωρίδα, πανίδα, µνηµεία, 

πολιτισµός, φιλοξενία κ.λ.π.), στη βάση µιας βιώσιµης και ισόρροπης οικονοµικής και 

τουριστικής ανάπτυξης. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

Ο κλάδος του Τουρισµού θεωρείται ένας από τους σηµαντικότερους της ελληνικής 

οικονοµίας κυρίως όσον αφορά τις προοπτικές του καθώς και το ρόλο που καλείται να 

αναλάβει στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας στο άµεσο µέλλον(Νικάκη Μ., Οικονόµου 

Α.,2011). Σύµφωνα µε στοιχεία που έχουν καταγραφεί (ΕΣΥΕ, ΕΟΤ) η συµµετοχή του 

Τουρισµού στο ΑΕΠ ανέρχεται πάνω από το 9%, ενώ στους άδηλους πόρους η συµµετοχή 

είναι άνω του 31%, συµβάλλοντας έτσι στην κάλυψη του εµπορικού ελλείµµατος µε ποσοστό 

κατά 34%. Παράλληλα έχει εκτιµηθεί ότι ο τουρισµός καταναλώνει προϊόντα άλλων 

παραγωγικών κλάδων σε ποσοστό 16% επί του ΑΕΠ. Κατά κοινή οµολογία πάντως όλων των 

δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων, η συµµετοχή του Τουρισµού στην εθνική οικονοµία δεν 

έχει καταγραφεί και είναι κατά πολύ υψηλότερη.(www.eot.gr) Μεταξύ των οικονοµικών 
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κλάδων που συνδέονται µε τον τουριστικό τοµέα, ο ξενοδοχειακός κατέχει τη σηµαντικότερη 

θέση στην τουριστική υποδοµή (Νικάκη Μ., Οικονόµου Α.,2011).  

 

Η σηµερινή εικόνα και τα χαρακτηριστικά που εµφανίζει ο ξενοδοχειακός κλάδος είναι: 

Ανάλογα µε την περιοχή και τα χαρακτηριστικά της, τα ξενοδοχεία διακρίνονται σε αστικά, 

τα οποία είναι εγκατεστηµένα στα αστικά κέντρα και λειτουργούν σε δωδεκάµηνη βάση και 

στα εποχιακής λειτουργίας ξενοδοχεία, τα οποία είναι γεωγραφικά διάσπαρτα στην ευρύτερη 

περιφέρεια και στην συντριπτική τους πλειοψηφία βρίσκονται σε παραθαλάσσιες και κυρίως 

νησιωτικές περιοχές. ∆ιαφορετικά χαρακτηριστικά τόσο όσον αφορά στη δοµή λειτουργίας 

τους όσο και στην οικονοµική τους απόδοση, παρατηρούνται στις ξενοδοχειακές µονάδες, 

που είναι εγκατεστηµένες σε περιοχές µε διαφορετική τουριστική δραστηριότητα. Πρόκειται 

για τις περιοχές εκείνες όπου ο τουρισµός αποτελεί το µείζον τµήµα της οικονοµικής βάσης 

και οι οποίες αποκαλούνται ως “κορεσµένες” και ως “Περιοχές Ελέγχου Τουριστικής 

Ανάπτυξης”.  

 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 70% του ξενοδοχειακού δυναµικού της χώρας βρίσκεται 

συγκεντρωµένο στις παραπάνω περιοχές.(Πατσουράτης Β.Α, 2002) Στην Ελλάδα στο άµεσο 

παρελθόν τα ξενοδοχεία κατατάσσονταν µεταξύ έξι διαφορετικών κατηγοριών µόνο µε 

κριτήρια που είχαν σχέση µε την κατασκευή τους και όχι µε την ποιότητα των παρεχοµένων 

υπηρεσιών. (www.eot.gr) 

 

Η υλοποίηση αυτού του συστήµατος κατάταξης των ξενοδοχειακών µονάδων εκτιµάται ότι 

προσέδωσε µια νέα και περισσότερο πραγµατική εικόνα στην ξενοδοχειακή υποδοµή µε 

οφέλη τόσο για τους καταναλωτές όσο και για τους επιχειρηµατίες. Οι αλλαγές αυτές 

επέφεραν καθοριστικές επιπτώσεις στην τιµολογιακή πολιτική των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων που αποτελεί και τον “ακρογωνιαίο λίθο” στην πορεία τους, µε δεδοµένο το µη 

ουσιαστικό ρόλο που διαδραµατίζουν οι Πίνακες των ελάχιστων τιµών που εκδίδονται κάθε 

χρόνο από τον ΕΟΤ σε συνεργασία µε το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδας. Η 

τιµολογιακή πολιτική που ακολουθεί ο κάθε επιχειρηµατίας καθορίζεται κύρια από τη 

διαπραγµατευτική ικανότητα της εκάστοτε ξενοδοχειακής επιχείρησης µε βάση το προϊόν που 

εµπορεύεται, την οικονοµική της κατάσταση, τη χώρα προέλευσης της πελατείας της και 

γενικότερα τους µακροπρόθεσµους στόχους που θέτει στον τοµέα των συνεργασιών µε τους 
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τουριστικούς πράκτορες (Tour Operators), που καλύπτουν το µεγαλύτερο µέρος της 

πελατείας της ελληνικής ξενοδοχειακής αγοράς. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

Παράλληλα το ύψος στο οποίο διαµορφώνεται συνήθως η τιµή του “πακέτου” διακοπών είναι 

συνάρτηση διαφόρων παραγόντων, όπως της εποχής στην οποία επιθυµεί να ταξιδέψει ο 

ενδιαφερόµενος (περίοδος τουριστικής αιχµής ή όχι), του χρόνου όπου ο ενδιαφερόµενος 

αποφασίζει να προγραµµατίσει τις διακοπές του, καθώς και της τουριστικής κίνησης που 

επικρατεί στην χώρα προορισµού σε συνδυασµό µε την πληρότητα του ξενοδοχείου που 

επιλέγει.  

Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας µε βάση τον οποίο διαµορφώνεται η τιµολογιακή 

πολιτική που ακολουθείται τα τελευταία χρόνια, είναι η δυναµική την οποία έχει ο ελληνικός 

προορισµός στις διεθνείς αγορές. (Πατσουράτης Β.Α, 2002) Αυτό σηµαίνει ότι λαµβάνεται 

σοβαρά υπόψη το επίπεδο των υποδοµών, το είδος των καταλυµάτων, η απόσταση από τις 

χώρες προέλευσης, η διαφηµιστική προβολή και οι δηµόσιες σχέσεις, το είδος του τουρισµού 

που προωθείται αλλά και η ισοτιµία µεταξύ του νοµίσµατος της χώρας προέλευσης (π.χ. 

δολάριο) και του ευρώ καθώς και η διαφορά του κατά κεφαλή εισοδήµατος των χωρών της 

Ε.Ε. και Ελλάδας. 
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Κεφάλαιο 1.   

Ο ρόλος  του Τουρισµού για την οικονοµική ανάπτυξη της  
ελληνικής  περιφέρειας 

 

1.1 Ο Τουρισµός στην Ελλάδα 
 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του ελληνικού τουρισµού σε σχέση µε το προσφερόµενο προϊόν, 

συνοψίζονται στα παρακάτω: 

• Μεγάλος αριθµός µικρών επιχειρήσεων. Σε όλη την αλυσίδα που προσφέρει το τουριστικό 

προϊόν δραστηριοποιείται ένας µεγάλος αριθµός µικρών επιχειρήσεων (ξενοδοχεία, 

ταξιδιωτικά γραφεία, τουριστικοί πράκτορες, αεροπορικές εταιρίες κλπ). Το γεγονός αυτό 

από την µια πλευρά δίνει µια πλατειά επιλογή στον τουρίστα από την άλλη όµως οδηγεί 

σε έντονο ανταγωνισµό µεταξύ των επιχειρήσεων, γεγονός που περιορίζει τα περιθώρια 

κέρδους. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

• Η τουριστική βιοµηχανία παρά το διεθνή της χαρακτήρα χαρακτηρίζεται ως εύθραυστη. 

Μεταξύ των λόγων που συµβάλλουν σε αυτό περιλαµβάνονται: 

− ο µεγάλος αριθµός µικρών επιχειρήσεων  

− το γεγονός ότι το τουριστικό προϊόν έχει το στοιχείο της µόδας και της φθαρτότητας 

− η αδυναµία πρόβλεψης της τουριστικής ζήτησης 

− η εποχικότητα που χαρακτηρίζει το τουριστικό προϊόν. 

 

Τα χαρακτηριστικά αυτά σε συνδυασµό µε άλλους παράγοντες ωθούν σε µεγάλη 

θνησιµότητα των επιχειρήσεων του κλάδου. 

Κάθετη ενοποίηση. Τα τελευταία χρόνια πραγµατοποιούνται συγχωνεύσεις και εξαγορές 

µεταξύ τουριστικών επιχειρήσεων µε στόχο την κάθετη ενοποίηση των επιχειρήσεων του 

κλάδου. Οι συγχωνεύσεις και οι εξαγορές στον ξενοδοχειακό κλάδο µπορούν να επηρεάσουν 

την επιτυχία των ξενοδοχειακών µονάδων στη χώρα µας. Όσον αφορα τα δεδοµένα της 

Ελλάδας οι  ∆ιευθύνσεις και οι  ∆ιοικήσεις των ξενοδοχείων αποφασίζουν να συγχωνευθούν 

µε άλλες µονάδες ή αλυσίδες για να αυξήσουν τη διείσδυσή τους σε διαφορετικές αγορές, ή 

για να δηµιουργήσουν υπεραξία για τους µετόχους τους –εφόσον είναι εισηγµένες στο 
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Χρηµατιστήριο(Ετήσια Βραβεία ΞΕΕ 2006,2006).Η ενοποίηση αυτή δίνει την δυνατότητα 

της προσφοράς από ένα προµηθευτή ολόκληρου ή µεγάλου µέρους του φάσµατος των 

υπηρεσιών που απαρτίζουν το τουριστικό πακέτο. Με άλλα λόγια η κάθετη ενοποίηση 

επιτρέπει την αξιοποίηση των οικονοµιών κλίµακας, οι οποίες οδηγούν στην µείωση του 

κόστους προσφοράς του τουριστικού πακέτου, αλλά και στη συγκέντρωση της αγοράς σε 

µικρό αριθµό επιχειρήσεων( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

• Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών και διαδικασιών στην προσφορά τουριστικών υπηρεσιών. Η 

εισαγωγή νέων τεχνολογιών στις τουριστικές υπηρεσίες βελτιώνει την παραγωγικότητά 

τους, συνεπώς µειώνει το κόστος παραγωγής και βοηθά στην καλύτερη οργάνωση και 

διοίκηση σε όλα τα επίπεδα της τουριστικής επιχείρησης (Πατσουράτης, 2000). 

Όσον αφορά την χώρα µας, η ελληνική τουριστική βιοµηχανία αποτελείται από µεγάλο 

αριθµό  µικρών επιχειρήσεων οι περισσότερες από τις οποίες έχουν οικογενειακό χαρακτήρα 

και λειτουργούν σε εποχιακή βάση(Ετήσια Βραβεία ΞΕΕ 2006,2006).Ο κατακερµατισµός του 

κλάδου οδηγεί στην ανεπαρκή οργάνωση του σε θέµατα ανταγωνισµού, στον 

προγραµµατισµό ανάπτυξής, στην προβολή του τουριστικού προϊόντος, στην ανάπτυξη νέων 

προϊόντων, στη χάραξη µακροχρόνιας στρατηγικής κ.α. Όπως διαπιστώνεται και σε µελέτη 

του ΙΤΕΠ, το µικρό µέγεθος των ελληνικών τουριστικών επιχειρήσεων δεν τους επιτρέπει να 

αξιοποιήσουν πλήρως τις νέες τεχνολογίες, τόσο σε επίπεδο οργάνωσης όσο και 

επικοινωνίας. Τα τελευταία χρόνια ένας αριθµός τουριστικών επιχειρήσεων που ήταν 

κρατικής ιδιοκτησίας πέρασε σε ιδιωτική ιδιοκτησία (ξενοδοχεία, καζίνο κλπ). Στόχος της 

τουριστικής πολιτικής είναι ο έλεγχος της ανάπτυξης και επέκτασης του κλάδου προκειµένου 

να συγκρατηθεί η άναρχη επέκταση που σηµειώθηκε στις δεκαετίες του 1970 και 1980 

(Πατσουράτης, 2002). 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του ελληνικού τουρισµού µπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 

 

� Εξάρτηση από το διεθνή τουρισµό ο οποίος αντιπροσωπεύει το 77% περίπου των 

συνολικών διανυκτερεύσεων (ΣΕΤΕ ,1995) 

� Εποχικότητα. Περισσότερο από το 60% των αφίξεων/ διανυκτερεύσεων 

πραγµατοποιείται µεταξύ των µηνών Ιουνίου και Σεπτεµβρίου (ΣΕΤΕ,1995) 
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� Μη ισόρροπη κατανοµή της τουριστικής ανάπτυξης. Συγκεκριµένα, οι τέσσερις 

κυριότεροι προορισµοί, Αθήνα, Ρόδος, Κρήτη και Κέρκυρα απορροφούν περίπου το 

65% των συνολικών διανυκτερεύσεων (ΣΕΤΕ,1995) 

� Έλλειψη κατάλληλης υποδοµής στους περισσότερους τουριστικούς προορισµούς 

καθώς επίσης και ανεπάρκεια ειδικευµένου προσωπικού (ΣΕΤΕ, 1995). 

1.2 Η Συµβολή του Τουρισµού στην Ελληνική Οικονοµία 
 

Μεταξύ των πλέον σηµαντικών βιοµηχανιών, µε ταχείς ρυθµούς αύξησης του κύκλου 

εργασιών του, κατατάσσεται  ο τουρισµός σήµερα και µε ουσιαστική συµβολή στην άνοδο 

του εθνικού εισοδήµατος, στην αύξηση της απασχόλησης και στην περιφερειακή ανάπτυξη. 

Ειδικά σε χώρες µε έντονη τουριστική κίνηση από το εξωτερικό, όπως είναι η Ελλάδα, ο 

τουρισµός παίξει σηµαντικό ρόλο στην εισροή συναλλάγµατος και στη µείωση του 

ελλείµµατος του Ισοζυγίου Πληρωµών. (Πατσουράτης Β.Α, 2002) 

 

Παραδοσιακά το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της χώρας µας είναι ελλειµµατικό. 

(Πατσουράτης Β.Α, 2002).  

Αντίθετα, το ισοζύγιο των άδηλων συναλλαγών είναι πάντα πλεονασµατικό και καλύπτει ένα 

µέρος του ελλείµµατος.  

Όπως µπορούµε να διαπιστώσουµε από τον παρακάτω πίνακα τα έσοδα από τον τουρισµό, 

έστω και µε τα υποεκτιµηµένα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, κατέχουν το πρώτο 

µερίδιο στο σύνολο των συναλλαγµατικών εσόδων της χώρας και ακολουθούν τα έσοδα από 

εξαγωγές βιοµηχανικών και βιοτεχνικών προϊόντων. Μεταξύ των διαφόρων πηγών 

συναλλάγµατος, τα έσοδα από τον τουρισµό είχαν την πιο γρήγορη άνοδο την περίοδο 1990-

2000, όπως προκύπτει από τον Πίνακα 1.1. Αυτό που πρέπει να επισηµανθεί είναι ότι από το 

1997 η Τράπεζα της Ελλάδος υιοθέτησε νέα µέθοδο υπολογισµού του τουριστικού 

συναλλάγµατος που εισέρχεται στη χώρα και τα νέα στοιχεία, που σε σύγκριση µε τα παλαιά 

είναι σαφώς µεγαλύτερα, εκτιµάται ότι βρίσκονται πιο κοντά στην πραγµατικότητα 

(Πατσουράτης, 2002). 
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Έτος 
Σύνολο 
Εξαγωγών 

Βιοτεχνικών και 
Βιοµηχανικών 
Προϊόντων 

Σύνολο 
άδηλων Πόρων Τουρισµός 

 Ποσό ∆είκτης Ποσό  ∆είκτης Ποσό ∆είκτης Ποσό ∆είκτης 

1990 6365 100,0 3441  100,0 13041 100,0 2587 100,0 

1991 6797 106,8 3321  96,5 15354 117,7 2567 99,2 

1992 6009 94,4 3108  90,3 17265 132,4 3272 126,5 

1993 5034 79,0 2429  70,6 17023 131,3 3335 128,9 

1994 5219 81,9 2426  70,5 18767 143,9 3905 150,9 

1995 5783 90,9 3075  89,4 20770 159,3 4136 159,9 

1996 5770 90,6 2916  84,7 20444 156,8 3723 143,9 

 
1997 
 

6428 101,0 
   

18928 145,1 
5151 

199,1 
-  - (3772)* 

1998 
6672 104,8 Ι 

 
 
 

20929 160,5 
6188  

 - - (5186)* 239,2 

1999 8559 134,5 -  - 26250 201,3 8782 337,3 

2000 10201 160,3 -  - - - 9221 356,4 
 
* Παλαιές εκτιµήσεις της Τράπεζας Ελλάδος 
 
Πίνακας 1.1: Συναλλαγµατικά έσοδα της Ελλάδας (σε εκατ. δολάρια)        Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, ΕΟΤ. 

 

Όσον αφορά τη συµβολή του τουρισµού (µε την ευρεία έννοια) στα µεγέθη και την ανάπτυξη 

της ελληνικής οικονοµίας, ενδεικτικά είναι και τα συµπεράσµατα µελέτης του Ινστιτούτου 

Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων, σύµφωνα µε την οποία: 

 

• Στην περίοδο 1980-1997 η αύξηση της απασχόλησης στην τουριστική οικονοµία ήταν 

87%, έναντι µόνον 9,2% της συνολικής απασχόλησης 

 

• η δε συνεισφορά του τουρισµού στην αύξηση του ΑΕΠ ήταν 53%. 
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Οι  εντυπωσιακές αυτές διαφορές δεν αποτελούν έκπληξη, αν αναλογισθεί κανείς ότι: 

• Η τουριστική οικονοµία, δηλαδή το σύνολο της προστιθέµενης αξίας που 

προσδιορίζεται άµεσα και έµµεσα από την τουριστική ζήτηση, κυµαίνεται σήµερα στο 

18% -20% του ΑΕΠ (σε σύγκριση µε 3% που ήταν το 1960). 

 

• Στην Ελλάδα το τουριστικό συνάλλαγµα  είναι 2,5 φορές  µεγαλύτερο από το  

συνάλλαγµα από τις βιοµηχανικές εξαγωγές και 1,8 φορές µεγαλύτερο από τη 

συνολική αξία των εξαγωγών. 

 

• Η συµβολή της τουριστικής οικονοµίας στην οικονοµική ανάπτυξη των τελευταίων 20 

ετών  ήταν  12  περίπου  φορές  µεγαλύτερη  από  την  αντίστοιχη  της  βιοµηχανίας. 

 

• Ο Τουρισµός έχει προκαλέσει το σύνολο σχεδόν της βελτίωσης της κατανοµής του 

περιφερειακού εισοδήµατος τα τελευταία 20-30 χρόνια. 

 

Ενδεικτικός για τη σηµασία του τουρισµού για την ελληνική οικονοµία είναι και ο  πίνακας 

που ακολουθεί. 

 

Πίνακας 1: Σηµασία του τουρισµού για την ελληνική οικονοµία 

 Ελλάδα Ευρωπαϊκή 
Ένωση 

• Συµβολή στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (2003) 15% 11,78% 

• Συµβολή στην απασχόληση (2003) 17,38% 12,62% 

• Συµβολή στις επενδύσεις (1999) 22,3% 15,8% 

• Συµβολή στην εισροή συναλλάγµατος  
(2000) εκατ. δολ. 9.221  

• Μερίδιο στον Ευρωπαϊκό τουρισµό (1998)   

− Αφίξεις 3,0%  

− Έσοδα 1,7%  

• Μέση ετήσια µεταβολή (1989-1998)   

− Αφίξεις 3,6%  

− Έσοδα 7,9%  
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• Μερίδιο στο σύνολο των δωµατίων της Ε.Ε. (1998) 6,4%  

• Μερίδιο στο σύνολο των κλινών της Ε.Ε. (1998) 6,2%  

• Έσοδα ανά άφιξη (1997) σε δολ. ΗΠΑ 

• Έσοδα ανά άφιξη (2000) σε δολ. ΗΠΑ 

374 
704 

665 
- 

 

Πηγές: World Tourism Organization,   World Travel & Tourism Council      

         

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Πίνακα 1: 

 

• Οι επενδύσεις που αναλαµβάνονται στον τουρισµό ανέρχονται στο 22,3% του συνόλου 

των επενδύσεων που αναλαµβάνονται στη χώρα µας. Το αντίστοιχο µερίδιο για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 15,8% (1999). 

• Το ισοζύγιο του τουρισµού για τη χώρα µας είναι θετικό και τα συνολικά 

συναλλαγµατικά έσοδα από αυτή την πηγή ανήλθαν το 2000 σε 9.221 εκατοµµύρια δολ. 

ΗΠΑ. 

• Η χώρα µας δέχθηκε το 1998 το 3% του συνόλου των τουριστών της Ευρώπης και 

βρέθηκε στη 12η θέση µεταξύ των Ευρωπαϊκών χωρών. Σύµφωνα µε πιο πρόσφατα 

στοιχεία, η Ελλάδα κατέχει σήµερα την 15η θέση στην παγκόσµια κατάταξη των 

τουριστικών αφίξεων, καθώς δέχθηκε περίπου 13 εκατ. επισκέπτες το 2004. 

• Το µερίδιό της χώρας µας στα συνολικά ευρωπαϊκά τουριστικά έσοδα ανέρχεται σε 1,7% 

και κατέχει την δέκατη τέταρτη θέση µεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών (1998). 

 

• Ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης, την περίοδο 1989-1998 ήταν για τα έσοδα 7,9% και για 

τις αφίξεις 3,6%. 

• Τα έσοδα ανά άφιξη ανήλθαν για την Ελλάδα το 1997 σε 374 δολ. ΗΠΑ έναντι 665 δολ. 

ΗΠΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Παυλόπουλος, 2001). 

 

1.2.1 Η συµβολή του τουρισµού στην απασχόληση 

 

Ειδικότερα, όσον αφορά τις επιδράσεις του τουρισµού στην απασχόληση, θα επιµείνουµε στο 

γεγονός ότι  µία αναπτυσσόµενη τουριστική βιοµηχανία δηµιουργεί, µε άµεσο και έµµεσο 
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τρόπο, νέες θέσεις εργασίας στην οικονοµία. Έρευνα του Οργανισµού Οικονοµικής 

Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) έδειξε ότι ο τουρισµός δηµιουργεί θέσεις εργασίας για 

το τµήµα του εργατικού δυναµικού που αποτελεί το «σκληρό πυρήνα» της ανεργίας (νεαρά 

άτοµα, γυναίκες, ανειδίκευτα άτοµα, κλπ.) και ότι οι άνεργοι που απορροφούνται από τον 

τουρισµό προέρχονται κατά 70% από µη τουριστικά επαγγέλµατα, γεγονός που δείχνει τη 

σηµασία του. τουρισµού ως τοµέα απορρόφησης ανέργων. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 

2002) 

 

Πιο συγκεκριµένα, ο τουρισµός : 

 

• Αυξάνει άµεσα την απασχόληση στις επιχειρήσεις που προσφέρουν καταναλωτικές 

υπηρεσίες τουρισµού, όπως είναι οι αεροπορικές εταιρείες, τα ξενοδοχεία, οι επιχειρήσεις 

ενοικίασης αυτοκινήτων, κλπ. 

• Αυξάνει έµµεσα την απασχόληση στους κλάδους που στηρίζουν ή προµηθεύουν τους 

παραπάνω κλάδους, όπως είναι η γεωργία, µεταποίηση, επιχειρήσεις που προσφέρουν 

υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, χρηµατοδοτικές επιχειρήσεις, κ.ά. 

• Αυξάνει επίσης έµµεσα την απασχόληση στο δηµόσιο τοµέα στους τοµείς που 

προσφέρουν τουριστικές υπηρεσίες (Πατσουράτης, 2002). 

 

Σύµφωνα µε µελέτη του ΣΕΤΕ, η αύξηση της απασχόλησης στην τουριστική οικονοµία την 

τελευταία 20ετία ήταν για την Ελλάδα 87%, έναντι 9,2% της συνολικής απασχόλησης και 

µείωσης 15% στην µεταποίηση.  

 

Τα κύρια σηµεία της µελέτης που κρίνεται σκόπιµο να αναφέρουµε, συνοψίζονται στα εξής : 

 

• Η συνολική απασχόληση στον τουρισµό κατά το έτος 2000, ήταν περίπου 808.000 

άτοµα, (18% του συνολικού εργατικού δυναµικού ή µε άλλα λόγια, ένας στους πέντε 

εργαζόµενους της χώρας µας απασχολείται, άµεσα ή έµµεσα, στον τουρισµό). Αναλυτικά: 

171.000 εργαζόµενοι στα καταλύµατα, 19.000 στα πρακτορεία, 29.000 στις µεταφορές και 

35.000 εργαζόµενοι στα συναφή µε τον τουρισµό επαγγέλµατα. Επίσης, η µερική 

απασχόληση στον τουρισµό υπολογίσθηκε σε 89.000 άτοµα και η έµµεση απασχόληση σε 

464.000 άτοµα. 
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• Η απασχόληση που προκαλείται από τον τουρισµό πορεύεται κατ’ αναλογία µε την 

εξέλιξη των δυναµικοτήτων της κλασικού τύπου ξενοδοχίας και τη σχέση αυτής µε τα µεγέθη 

των βοηθητικών καταλυµάτων. Για κάθε 100 ξενοδοχειακές κλίνες, δηµιουργούνται 16 

θέσεις απασχόλησης, ενώ για κάθε 100 κλίνες σε βοηθητικά καταλύµατα, προκύπτουν 6. 

 

• Συσχετίζοντας τη µεταβολή της τουριστικής ζήτησης µε τα µεγέθη της απασχόλησης, 

συµπεραίνουµε ότι µέχρι το 2010, ο τουρισµός µπορεί να δηµιουργήσει τουλάχιστον 150.000 

νέες θέσεις απασχόλησης, καλύπτοντας περίπου το 35% του σηµερινού αριθµού ανέργων 

(ΣΕΤΕ, 2003). 

 

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει, επίσης, το γεγονός ότι σύµφωνα µε τα στοιχεία του 

WTTC , αργά αλλά σταθερά, η σχέση του µεγέθους απασχόλησης στην τουριστική οικονοµία 

προς την άµεση απασχόληση στον Τουρισµό, διευρύνεται από 2.64 το 1997 σε περίπου 3.0 το 

2010. Αυτό σηµαίνει ότι για κάθε θέση άµεσης απασχόλησης στον τουρισµό δηµιουργούνται 

επιπλέον, τουλάχιστον 2,6 έως 3 θέσεις απασχόλησης στην οικονοµία γενικά (WTTC, 2003). 

 

Εξετάζοντας την πολύπλευρη συµβολή του τουριστικού τοµέα στην οικονοµική ανάπτυξη της 

χώρας, θα πρέπει να επισηµανθεί η σπουδαία συµβολή του στην περιφερειακή ανάπτυξη. 

 

1.3 Ο Ρόλος του Τουρισµού στη Περιφερειακή Ανάπτυξη 
 

Όπως έχει αποδειχθεί, η τουριστική ανάπτυξη  είναι ένα  από τα πιο αποτελεσµατικά 

εργαλεία για τις περιφέρειες και τις χώρες που προσπαθούν να θέσουν προτεραιότητες για τη 

µελλοντική τους ανάπτυξη. Μέσα στις  προτεραιότητες αυτές περιλαµβάνονται οικονοµικά 

οφέλη όπως η δηµιουργία και διανοµή εισοδήµατος µε κοινωνικά  αποτελέσµατα τη 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. ( Βαρβαρέσος Σ., 

Σωτηριάδης Μ., 2002) 

 

Η ανάγκη για ολοκληρωµένο σχεδιασµό  κάνουν  ζωτική την ανάγκη να έχουµε µία συνολική 

προσέγγιση στον τουριστικό σχεδιασµό. Η αρµονική ανάπτυξη της τουριστικής προσφοράς 
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και ζήτησης είναι ένα  βασικό στοιχείο. Έτσι, ο φυσικός, οικονοµικός και κοινωνικός 

σχεδιασµός ενσωµατώνονται στη διαδικασία του γενικού τουριστικού σχεδίου. 

 

Σκοπός του παρόντος κεφαλαίου αποτελεί η διερεύνηση του ρόλου του τουρισµού στην 

ανάπτυξη των περιφερειών, ενώ στην συνέχεια γίνεται αναφορά στη συµβολή του τουρισµού 

στο ΑΕΠ και την Περιφερειακή Ανάπτυξη. Παρουσιάζονται οικονοµικά στοιχεία και στη 

συνέχεια εξετάζεται ο τρόπος µε τον οποίο συµβάλει  η τουριστική πολιτική στην 

περιφερειακή ανάπτυξη, ενώ γίνεται αναφορά και στην αντίστοιχη συµβολή του τουριστικού 

σχεδιασµού στην περιφερειακή ανάπτυξη. (Πατσουράτης Β.Α, 2002) 

 

Ο τουρισµός, όπως έχει αποδειχθεί κάτω από ορισµένες συνθήκες, µπορεί να αποτελέσει 

µοχλό ανάπτυξης για πολλές περιφέρειες αναπτυσσόµενων, κυρίως, χωρών. Αυτό αποδίδεται 

στην ιδιαίτερη φύση του τουρισµού που έχει ως δραστηριότητα να αναπτύσσεται, κατά κύριο 

λόγο, σε περιφερειακό επίπεδο και στη δυναµική που διαθέτει να ενεργοποιεί την 

αναπτυξιακή διαδικασία, προκαλώντας θετικές οικονοµικές επιπτώσεις στην παραγωγική 

βάση της περιφερειακής οικονοµίας. 

 

Η αποκεντρωµένη δοµή του τουρισµού είναι ιδιαίτερα φανερή στην περίπτωση της Ελλάδας 

της οποίας η «πολυνησιακή» της µορφή, η γεωγραφική κατανοµή των πολιτιστικών της 

πόρων και των φυσικών της στοιχείων σε ολόκληρο τον εθνικό χώρο αποτελούν την «πρώτη 

ύλη» της τουριστικής βιοµηχανίας. Η δοµή αυτή καθιστά τον τουρισµό µια κατεξοχήν 

οικονοµική δραστηριότητα που συνδέεται άµεσα µε την περιφερειακή ανάπτυξη (Λαγός, 

1998). 

 

 Μεταξύ των ευεργετικών επιπτώσεων του τουρισµού στην περιφερειακή ανάπτυξη, 

σηµαντική είναι, όπως έχει ήδη αναφερθεί, η συµβολή του στην απασχόληση. Ο  τουρισµός 

συµβάλλει στην συγκράτηση του πληθυσµού στην περιφέρεια µε τη δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας τόσο στις τουριστικές µονάδες, όσο και στις λοιπές παραγωγικές και εµπορικές 

δραστηριότητες που δρουν συµπληρωµατικά στο τουριστικό κύκλωµα (ΣΕΤΕ, 1992). 

 

Για κάθε θέση άµεσης απασχόλησης στον τουριστικό τοµέα δηµιουργείται σχεδόν άλλη µια 

στην οικονοµία συνολικά. Η συνολική απασχόληση στην τουριστική οικονοµία (838.250 
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θέσεις εργασίας) αντιστοιχεί στο 19,1% των απασχολουµένων (4.382.000) κατά το 2005. Με 

βάση την παραγωγικότητα του τουριστικού τοµέα ανά άφιξη, για κάθε περίπου 30 αφίξεις, 

δηµιουργείται 1 θέση εργασίας στον τουρισµό, που σηµαίνει 1,9 θέσεις εργασίας στο σύνολο 

της τουριστικής οικονοµίας.(Πατσουράτης Β.Α, 2002) 

 

Έτσι, κατά το 2006 που σηµειώθηκε αύξηση των αφίξεων κατά 7,45% (επιπλέον 953.471 

αφίξεις), και µε την παραδοχή ότι η παραγωγικότητα ανά άφιξη διατηρείται σταθερή, 

εκτιµάται ότι δηµιουργήθηκαν περί τις 31.780 νέες θέσεις εργασίας. Ο αριθµός αυτός 

αντιστοιχεί περίπου στο 6,8% των ανέργων του 2005. 

 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό των θέσεων εργασίας στον τουριστικό τοµέα είναι ότι αυτές σε 

σηµαντικό ποσοστό καταλαµβάνονται από γυναίκες, νέους, οικονοµικούς µετανάστες, καθώς 

και άτοµα µε χαµηλότερο επίπεδο εξειδίκευσης. Το γεγονός αυτό οφείλεται στον υψηλό 

βαθµό εποχικής απασχόλησης και στις ευέλικτες συνθήκες εργασίας. Η ευελιξία αυτή του 

εργατικού δυναµικού πρέπει ωστόσο να συνοδεύεται από κατάλληλα µέτρα για την ασφάλεια 

της θέσης εργασίας και την ανάπτυξη των δεξιοτήτων του. Αυτό το χαρακτηριστικό συνάδει 

ιδιαίτερα µε τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία έχει ως στόχο να ενισχύσει και 

να ωφελήσει τις κοινωνικές οµάδες των νέων και των γυναικών.  

 

Η δηµογραφική εξέλιξη των περιφερειών του ελλαδικού χώρου αποδεικνύει έµπρακτα ότι 

στις ανεπτυγµένες τουριστικά περιοχές, όχι µόνο συγκρατείται ο πληθυσµός τους αλλά 

δέχονται και ένα ολοένα αυξανόµενο αριθµό εποχιακών εργατών από την υπόλοιπη χώρα 

(Λαγός, 1998) 

 

Πέραν από τη συµβολή του τουρισµού στον τοµέα της απασχόλησης, ιδιαίτερη αξία έχει και 

η αναφορά στις πολλαπλασιαστικές επιδράσεις του τουρισµού και η συµβολή τους στη 

αύξηση των εισοδηµάτων. Αν χαρακτηρίσουµε σαν αρχική τουριστική δαπάνη το σύνολο των 

δαπανών που πραγµατοποιεί ο τουρίστας για την αγορά τουριστικών υπηρεσιών στον τόπο 

των διακοπών του, έχει παρατηρηθεί ότι τα χρήµατα της δαπάνης αυτής περνούν στη 

συνέχεια από πολλά χέρια δηµιουργώντας ταυτόχρονα εισόδηµα. Ως αποτέλεσµα ο αγρότης 

βρίσκει µια διευρυµένη αγορά για τα προϊόντα του µε τα οποία εφοδιάζει ξενοδοχεία και 

εστιατόρια, ο βιοτέχνης βρίσκει µια ποσοτικά διευρυµένη αγορά για την διοχέτευση των 
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προϊόντων του, ενώ παράλληλα βρίσκει πρόσφορο έδαφος ανάπτυξης η οικοτεχνία που 

στηρίζει συµπληρωµατικά το εισόδηµα αρκετών αγροτικών οικογενειών. (Λαγός, 1998) 

 

Επίσης, αναπτύσσεται ένα τοπικό δίκτυο µεταφορών για τη διακίνηση τουριστών και αγαθών 

τουριστικής κατανάλωσης, ενώ και η οικοδοµική δραστηριότητα έχει άµεσες και θετικές 

επιπτώσεις σε µια σειρά από επαγγέλµατα.  

 

Εν κατακλείδι, το αυξηµένο διαθέσιµο εισόδηµα όλων των κοινωνικών τάξεων που 

προαναφέρθηκαν διευρύνει την κατανάλωση δηµιουργώντας νέες πολλαπλασιαστικές 

επιδράσεις, ενώ παράλληλα η τουριστική ανάπτυξη γίνεται αιτία αυξηµένης ροής 

µεταβιβαστικών πληρωµών από την πλευρά του κράτους προς την εκάστοτε περιοχή (ΣΕΤΕ, 

1993). 

 

1.3.1 Η συµβολή του τουρισµού στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν 
 

Η ανάπτυξη του τουρισµού και της τουριστικής οικονοµίας συµβάλλουν τόσο στο ΑΕΠ όσο 

και στη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης. Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης –της 

µεγαλύτερης διεθνώς τουριστικής δύναµης– ο τουρισµός συµβάλλει µε 11,78% στο ΑΕΠ και 

η τουριστική οικονοµία συµβάλλει µε 12,62% στην συνολική απασχόληση. 

 

 Στην Ελλάδα, τα αντίστοιχα ποσοστά εµφανίζονται να είναι αρκετά πάνω από τον µέσο όρο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (των 15 χωρών). Συγκεκριµένα, όπως φαίνεται στον Πίνακα 1..3 η 

χώρα µας βρίσκεται στην 3η υψηλότερη θέση της κατάταξης µε 15% συµµετοχή στο ΑΕΠ 

και στην 2η θέση µε 17,38 % συµβολή στην απασχόληση (WTTC, 2003).  

 

Ιδιαίτερη αξία έχουν και τα συµπεράσµατα της µελέτης του ΙΤΕΠ για το µέγεθος και τη 

δυναµική του τουριστικού τοµέα . Σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη έρευνα, η πρώτη σηµαντική 

διαπίστωση που αναδύεται από την µελέτη των στοιχείων είναι η ισχυρή δυναµική που 

χαρακτηρίζει τον τουρισµό.  
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Το 1960 η συµµετοχή του στην διαµόρφωση του µεγέθους του ΑΕΠ ήταν µόλις 2,9% έναντι 

18,4% που έφθασε το 1997. Η αύξηση αυτή κατά 6,3 φορές του µεριδίου του τουριστικού 

ΑΕΠ στο συνολικό ΑΕΠ, συγκρίνεται µε αύξηση µόνο κατά 1,8 φορές του µεριδίου της 

µεταποιήσεως και κατά 1,5 φορές του µεριδίου του εµπορίου. 

 

 

Η δεύτερη σηµαντική διαπίστωση είναι η διάρκεια που χαρακτηρίζει την διαπιστωθείσα 

δυναµική του κλάδου. Σε αντίθεση µε τους κλάδους υλικής παραγωγής, ο τουρισµός 

διατήρησε καθ’ όλη την περίοδο 1960-1997 τον δυναµισµό του, και µάλιστα µε ρυθµό 

αυξανόµενο, αν η αξιολόγηση γίνει µε κριτήριο την συµβολή στην µεταβολή του ΑΕΠ.  

• Κατά την εικοσαετή περίοδο 1960-1980 ο τουρισµός συνέβαλε κατά 14,8% στην 

διαµόρφωση της µεταβολής του ΑΕΠ, έναντι 20,7% της µεταποιήσεως, 31,4% του 

συνόλου της δευτερογενούς παραγωγής και 25,4% του αγροτικού τοµέα. ( Βαρβαρέσος 

Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

 

Υπενθυµίζεται ότι κλάδοι υλικής παραγωγής εκκινούν το 1960 µε σχετικώς υψηλά µερίδια 

στο ΑΕΠ. Κατά την επόµενη περίοδο 1980-1997 η µεν συµβολή του αγροτικού τοµέα 

γίνεται αρνητική, του δε δευτερογενούς µειώνεται σε 20,4% (έναντι 31,4% της 

προηγουµένης εικοσαετίας).  

 

 

 

 

 

 

 

 



23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 2: Συµβολή του τουρισµού στο ΑΕΠ 

 

Ε.Ε ( των 15 

χωρών) 

 

 

Ο Τουρισµός ως  

ποσοστό του ΑΕΠ 

 

Η τουριστική απασχόληση 

ως ποσοστό της συνολικής 

απασχόλησης 

Ισπανία 18,38 20,11 

Πορτογαλία 15,40 16,96 

ΕΛΛΑ∆Α 15,00 17,38 

Αυστρία 14,85 16,77 

Λουξεµβούργο 12,42 14,54 

Γαλλία 12,30 13,94 

Φιλανδία 11,49 12,01 

Ιταλία 11,36 12,20 

Ηνωµένο Βασίλειο 10,87 10,22 

Βέλγιο 10,25 11,03 

Γερµανία 9,88 10,78 

Ολλανδία 9,81 9,65 

∆ανία 8,74 8,81 

Ιρλανδία 8,53 7,68 

Σουηδία 7,52 7,22 

              

                           Πηγή: WTTC (2003) 
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Η συνεισφορά του τουρισµού αυξάνεται από 14,8% σε 53,2%, ενώ της µεταποιήσεως η 

συνεισφορά περιορίζεται στο πενιχρό 4,6%. Το 1/2 της συνολικά δηµιουργηθείσας 

προστιθεµένης αξίας κατά την δύσκολη περίοδο 1980-1997 προήλθε από τον τουρισµό 

(Παυλόπουλος, 1999). 

Όλα τα παραπάνω, έρχονται να επιβεβαιώσουν τη σηµασία του τουρισµού για τη χώρα µας, 

αναδεικνύοντάς τον ως έναν από τους πλέον δυναµικούς τοµείς που η περαιτέρω ανάπτυξή 

του κατατάσσεται στις υψηλής προτεραιότητας κυβερνητικές πολιτικές.  

 

Από τη σύγκριση  των προαναφεροµένων µεγεθών µε τα αντίστοιχα στις χώρες-µέλη της 

Ε.Ε.-25 διαπιστώνουµε ότι η συµβολή του τουρισµού στο ΑΕΠ και την απασχόληση στην 

Ελλάδα το 2006 ήταν από τις υψηλότερες, µετά την Ισπανία (ΑΕΠ: 17,8%, Απασχόληση: 

19,1%), την Πορτογαλία (ΑΕΠ: 15,5%, Απασχόληση: 17,7%), την Κύπρο (ΑΕΠ: 23,3%, 

Απασχόληση: 29,7%), την Αυστρία (ΑΕΠ: 16,6%, Απασχόληση: 19,1%) και την Κροατία 

(ΑΕΠ: 20,1%, Απασχόληση: 23,1%). 

 

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία, στο τέλος του 2007, η Ελλάδα διέθετε 9.207 ξενοδοχειακές 

µονάδες µε 700.933 κλίνες, παρουσιάζοντας περίπου σταθερή διαχρονική αύξηση κατά την 

τελευταία δεκαετία. Από άποψη συγκέντρωσης µονάδων-κλινών αλλά και ποιοτική (τάξεις, 

κλίµακα µονάδων) παρατηρούνται σηµαντικές περιφερειακές (γεωγραφικές) ανισότητες. Οι 

περισσότερες κλίνες συγκεντρώνονται, κατά φθίνουσα σειρά, στην Κρήτη, τα ∆ωδεκάνησα, 

τη Μακεδονία, τη Στερεά Ελλάδα (µαζί µε την Αττική), τα Ιόνια Νησιά, την Πελοπόννησο 

και τις Κυκλάδες.(www.eot.gr) 

 

Οι κύριες αφετηρίες των τουριστικών ρευµάτων προς την Ελλάδα παραµένουν οι χώρες της 

∆υτικής Ευρώπης. Επίσης ο βαθµός προτίµησης για την Ελλάδα των τουριστών µε 

προέλευση τις χώρες της ανατολικής Ευρώπης. είναι υψηλότερος έναντι των λοιπών 

ευρωπαϊκών µεσογειακών χωρών (www.kathimerini.gr). 
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Κεφάλαιο 2.  

Η Συµβολή του Τουρισµού στην Περιφερειακή Ανάπτυξη της 

Ελλάδας 

 

Γενικά  

Η τουριστική πολιτική, για να είναι αποτελεσµατική σε επίπεδο περιφέρειας, θα πρέπει να 

χρησιµοποιήσει  τον κατάλληλο σχεδιασµό, ο οποίος µε τη σειρά του απαιτείται να µην έχει 

εµµονή στην ιεραρχία των κλιµάκων και να φροντίζει για την αντιστοιχία στόχων και µέσων.  

Για το σκοπό αυτό απαραίτητο είναι: 

·  να αποτελείται από ένα σύνολο στρατηγικών στόχων, που θα είναι ευέλικτοι και 

προσαρµόσιµοι στις αλλαγές της πραγµατικότητας, καθώς τα προβλήµατα 

µεταβάλλονται διαχρονικά  

·  οι στόχοι του να είναι ρεαλιστικοί και σαφείς 

·  να έχει και τη συµµετοχή και των εµπλεκόµενων κοινωνικών οµάδων  

·  να είναι αποκεντρωµένος. 

 

Στο περιφερειακό επίπεδο, οι στόχοι πρέπει να είναι περισσότερο συγκεκριµένοι και να 

λαµβάνουν υπόψη τους πόρους κάθε περιοχής, χωρίς να αποτελούν αντιγραφή του σχεδίου 

τουριστικής ανάπτυξης που χρησιµοποιήθηκε σε άλλη περιοχή, γιατί δεν θα ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες της συγκεκριµένης περιοχής. (Λαγός, 1998) 

  

Συγκεκριµένα µπορεί να συντελέσει στο: 
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·  Να δοθούν κίνητρα, να εξασφαλιστεί η απόδοση των εγκαταστάσεων και να 

µεταβληθεί ο δαπανηρός χαρακτήρας τους, για την προσέλκυση των επενδυτών. 

·  Να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες που θα επιτρέψουν στις περιφέρειες 

αυτόνοµη συµµετοχή στην αναπτυξιακή διαδικασία. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης 

Μ., 2002) 

 

 

Η χάραξη και εφαρµογή µιας ρεαλιστικής  περιφερειακής πολιτικής εκ µέρους των πολιτικών 

εξουσιών είναι σηµαντική προϋπόθεση για να παραχθεί στην περιφέρεια τουριστικό προϊόν 

που να είναι αυτό που ζητούν να αγοράσουν οι επισκέπτες, ξένοι και ντόπιοι, για να 

ικανοποιήσουν τις ανάγκες ή επιθυµίες τους. 

 

 Ο τουρισµός χωρίς επενδύσεις δεν µπορεί να υπάρξει. Χρειάζεται όµως παράλληλη 

επενδυτική δραστηριότητα στις δηµόσιες επενδύσεις,  για την εκτέλεση έργων τουριστικής 

υποδοµής και στις επενδύσεις ιδιωτικής πρωτοβουλίας, απαραίτητες για την εκτέλεση έργων 

τουριστικής υποδοµής (Inskeep,1991). 

 

 
2.1. Η Περιφέρεια Κρήτης 

 

Η Κρήτη είναι το νοτιότερο άκρο της Ευρώπης στο σταυροδρόµι τριών ηπείρων και πέντε 

θαλασσών. Σηµείο συνάντησης διαφορετικών λαών, χωνευτήρι πανάρχαιων και ετερόκλητων 

πολιτισµών των αιώνων.  

 

Η Κρήτη αποτελεί ένα µοναδικό κράµα στοιχείων από την δηµιουργική αφοµοίωση των 

πολυποίκιλων πολιτισµικών µορφών σε ένα εκπληκτικής οµορφιάς φυσικό πλαίσιο. Φυσικά 

και ανθρώπινα στοιχεία σε µια ανεπανάληπτη αρµονία, πλάθουν ένα ζωντανό µύθο. 

Ιστορικές στιγµές διαφορετικές κρίκος της ίδιας αδιάσπαστης αλυσίδας που συνδέει το 

µακρινό µυστηριακό παρελθόν µε το ζωντανό παρόν. Εκεί γεννήθηκε ο ∆ίας και πολλοί 

άλλοι θεοί του Αρχαιοελληνικού ∆ωδεκάθεου. Εκεί για πρώτη φορά η Ευρώπη ακούει να την 

φωνάζουν µε το όνοµα της. Εκεί γεννήθηκε και µεγαλούργησε ο Μινωικός Πολιτισµός, ένας 

από τους σηµαντικότερους στην παγκόσµια ιστορία. (Λαγός, 1998) 
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Με ιστορία που χάνεται στα βάθη του χρόνου και της ανθρώπινης µνήµης, από την εποχή του 

∆ια και της Ευρώπης και την εποχή του Οµήρου µέχρι την Ενετοκρατία και τους Νεότερους 

Χρόνους µε τους αγώνες για την ελευθερία και την ένωση µε την Ελλάδα, η Κρήτη 

πρωταγωνιστεί και δεσπόζει στην ιστορία της Μεσογείου, στην ιστορία της Ελλάδας. Με 

ξεχωριστή παρουσία ανέκαθεν στις Τέχνες, στον Πολιτισµό, στο Εµπόριο.  

 

Σήµερα η Κρήτη είναι µία από τις σηµαντικότερες Περιφέρειες της χώρας και ένας 

ολοκληρωµένος τουριστικός προορισµός, που προσελκύει εκατοµµύρια επισκέπτες κάθε 

χρόνο, ξένους και έλληνες. Προσφέρει έναν σπάνιο συνδυασµό θάλασσας, ενδοχώρας και 

ορεινών όγκων, ενώ οι τουριστικές υποδοµές και υπηρεσίες της είναι από τις καλύτερες και 

πληρέστερες της Ευρώπης (www.hhf.gr, 2012) .  

 

Αναλυτικότερα, η Περιφέρεια Κρήτης αποτελείται από τους νοµούς Ηρακλείου, Λασιθίου, 

Ρεθύµνου και Χανίων κι έχει έδρα το Ηράκλειο, πρωτεύουσα του οµώνυµου νοµού. Βρέχεται 

Βόρεια από το Κρητικό Πέλαγος και Νότια από το Λιβυκό Πέλαγος. Έχει συνολική έκταση 

8.335 χµ2 και καλύπτει το 6,3% της συνολικής έκτασης της χώρας. Στην Περιφέρεια Κρήτης 

ανήκουν επίσης και αρκετά µικρά νησιά όπως Γαύδος, Ντία, Κουφονήσι, Γαϊδουρονήσι ή 

Χρυσή, ∆ιονυσάδες, Σπιναλόγκα και Παξιµάδι, εκ των οποίων τα περισσότερα είναι 

ακατοίκητα 

 

Ο πληθυσµός της Περιφέρειας Κρήτης ανέρχεται σε 621.340 κατοίκους (απογραφή 2011) 

που είναι το 5,64% του συνολικού πληθυσµού της χώρας. Ο ρυθµός αύξησης του πληθυσµού 

της Περιφέρειας είναι σχεδόν διπλάσιος από τον ρυθµό αύξησης του πληθυσµού της χώρας 

στην εξαετία 93-98 (2,58% έναντι 1,56%). Η πληθυσµιακή πυκνότητα της περιφέρειας 

Κρήτης είναι µικρότερη της αντίστοιχης εθνικής (67,5 έναντι 79,7 κατοίκων ανά τετραγωνικό 

χιλιόµετρο). 

 

 

2.1.1 Ο τουρισµός στην Περιφέρεια Κρήτης 

 

Ιστορική αναδροµή 
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Η ανάπτυξη του τουρισµού της Κρήτης ακολουθεί σε γενικές γραµµές τις τάσεις ανάπτυξης 

του Ελληνικού Τουρισµού, ο οποίος ξεκινά στη δεκαετία του 1930, σαν οργανωµένος 

περιηγητικός τουρισµός, µε αποκλειστικό σκοπό την επίσκεψη των σηµαντικών 

αρχαιολογικών χώρων, και πιο εντατικά το 1960 όπως προαναφέρθηκε. 

 

Στα πλαίσια αυτά, ο κύριος πόλος έλξης ήταν η Ακρόπολις των Αθηνών για την επίσκεψη της 

οποίας οι περιηγητές έφταναν µε πλοία στο λιµάνι του Πειραιά. Ανάλογα µε το πρόγραµµα, 

προβλέπονταν επισκέψεις µε επίγεια µεταφορά στο Σούνιο, στους ∆ελφούς, στην Ελευσίνα ή 

και στις Μυκήνες. Μεγαλύτεροι περίπλοες προέβλεπαν επισκέψεις στην Αρχαία Ολυµπία και 

σε άλλους σηµαντικούς αρχαιολογικούς προορισµούς, µεταξύ των οποίων ήταν και αυτός της 

Κνωσού, όπου έφταναν µέσω του λιµένα του Ηρακλείου.(ΕΟΤ και Περιφέρεια Κρήτης, 

2003) 

 

Από τον περιορισµένο και επιλεκτικό περιηγητικό ή µορφωτικό – εκπαιδευτικό τουρισµό, 

όπως αυτός ονοµάζεται σήµερα, ο τουρισµός της Κρήτης µετεξελίχθηκε όπως ο Ελληνικός 

αλλά και ο Μεσογειακός σε µαζικό και προσανατολισµένο, κυρίως για τις θερινές διακοπές 

των κατοίκων της Βόρειας Ευρώπης, µε κυρίαρχα στοιχεία την αναζήτηση του ήλιου, τη 

διασκέδαση, τη συντροφικότητα, την ανάπαυση κ.α. Η συντριπτική πλειοψηφία των 

ελληνικών τουριστικών προορισµών (µεταξύ αυτών και της Κρήτης) ακολούθησε αυτό το 

πρότυπο το οποίο, κατ’ αρχήν απαιτούσε την ύπαρξη: 

 

• Σηµαντικών αρχαιολογικών χώρων (Κνωσός , Φαιστός) 

• Ιδιαίτερων φυσικών ή αρχιτεκτονικών χαρακτηριστικών 

• Ευκολία πρόσβασης, συνήθως από θαλάσσης. 

 

 

Λόγοι ανάπτυξης του τουρισµού στην Κρήτη 

 

Οι κυριότεροι λόγοι που οδήγησαν στην ανάπτυξη του τουρισµού στην Ελλάδα και ιδιαίτερα 

στην Κρήτη είναι: 
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• Το κλίµα – Οι καιρικές συνθήκες: Στα πλαίσια της ανάπτυξης µαζικού τουρισµού θερινών 

διακοπών, ο καιρός αποτελεί σηµαντικό παράγοντα. Από την άποψη αυτή η Κρήτη διαθέτει 

ένα από τα ευνοϊκότερα κλίµατα 

• στην Ελλάδα. Το καλοκαίρι στην Κρήτη είναι σχετικά δροσερό, χωρίς να υπάρχει 

αφόρητη ζέστη, ενώ ο χειµώνας αργεί να κάνει την εµφάνιση του, αλλά και όταν 

εµφανίζεται είναι αρκετά ήπιος. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

 

 

• Αρχαιολογικοί χώροι – Μνηµεία: Τα αρχαιολογικά αξιοθέατα του νησιού απετέλεσαν το 

εφαλτήριο της ανάπτυξης του τουρισµού, στην πρώτη περιηγητική του φάση. Σήµερα στην 

Κρήτη υπάρχουν 24 κηρυγµένοι αρχαιολογικοί χώροι, 242 µνηµεία διαφόρων ιστορικών 

εποχών και 88 χαρακτηρισµένοι παραδοσιακοί οικισµοί. 

 

• Φυσική οµορφιά: Ο ταξιδιώτης που θα επισκεφθεί την Κρήτη, θα έχει την τύχη να 

συναντήσει σε αυτή µοναδικά µνηµεία της φύσης, όπως το Φαράγγι της Σαµαριάς, το 

Ελαφονήσι, καθώς και το µοναδικό στην Ευρώπη παρθένο φοινικόδασος του Βάϊ. Σηµαντικό 

στοιχείο για την προσέλευση κυρίως των ξένων επισκεπτών του νησιού είναι, επίσης, οι 

πεντακάθαρες και βραβευµένες παραλίες του. ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι πολλές 

παραλίες της Κρήτης έχουν διακριθεί µε τη «γαλάζια σηµαία», βραβείο που επιβεβαιώνει την 

καθαρότητα και την αρτιότητα τους όσο αφορά τις παρεχόµενες σε αυτές υπηρεσίες προς 

τους λουόµενους. 

 

• Κρητική Φιλοξενία – Κρητική ∆ιατροφή: Το νησί της Κρήτης έχει άρρηκτα συνδεθεί µε το 

στοιχείο της φιλοξενίας. Πέρα, όµως από την κρητική φιλοξενία, η Κρήτη φηµίζεται για τις 

διατροφικές συνήθειες των κατοίκων της. Η κρητική διατροφή έχει γίνει αντικείµενο µελέτης 

από πολλούς έλληνες και ξένους επιστήµονες και έχει πολλάκις συζητηθεί σε πολλά διεθνή 

συνέδρια (Νικάκη, Οικονόµου, 2011). 

 

Αξιολόγηση υφιστάµενων τουριστικών πόρων 

 

Τα ισχυρά σηµεία του Κρητικού τουρισµού 
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Επιγραµµατικά, τα ισχυρά σηµεία του κρητικού τουρισµού θα µπορούσαν να συνοψιστούν 

ως εξής: 

 

• Είναι ο µεγαλύτερος και σηµαντικότερος τουριστικός προορισµός της Ελλάδος. 

• Είναι το µεγαλύτερο σε έκταση και πληθυσµό νησί της Ελλάδος, και διαθέτει τη 

µεγαλύτερη νησιωτική ακτογραµµή. 

• ∆ιαθέτει κάποιους από τους σηµαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους µε σηµαντικά µεγάλο 

αριθµό επισκεπτών σε αυτούς. 

• Σηµαντικά µνηµεία της φύσης. 

• Αφθονία και ποικιλοµορφία φυσικών πόρων. 

• Ευρύτατη παραγωγή προϊόντων πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα 

• Εξαιρετικά εύκρατο και ευνοϊκό για την ανάπτυξη του τουρισµού κλίµα. 

• Ιδιαίτερη πολιτισµική και ιστορική παράδοση και συµβολή στην 

παγκόσµια ιστορία και στον πολιτισµό. 

• ∆ύο από τα µεγαλύτερα διεθνή αεροδρόµια και λιµάνια της χώρας (Ηρακλείου, Χανίων ), 

και πυκνό οδικό δίκτυο στο οποίο περιλαµβάνεται και ο Βόρειος Οδικός Άξονας που είναι 

µέρος του ∆ιευρωπαϊκού Οδικού ∆ικτύου. 

• Ικανοποίηση των τουριστών από τις διακοπές τους στην Κρήτη. 

• Υψηλές επαναληπτικές επιλογές των προορισµών του νησιού, οι οποίες υποδηλώνουν 

υψηλή πίστη (customer loyalty) των τουριστών στους προορισµούς αυτούς, µε 41% να έχουν 

ξανά επισκεφθεί το νησί στο παρελθόν, 3,5 φορές κατά µέσο όρο, και µε 21 % να την έχουν 

επισκεφθεί, πάλι, τον προηγούµενο χρόνο (ICAP, 2001). 

 

Τα λιγότερο ισχυρά σηµεία του Κρητικού τουρισµού 

 

Η Κρήτη, όπως, και όλοι οι τουριστικοί προορισµοί της Ελλάδας, παρουσιάζει κάποια 

ελαττώµατα από τα οποία τα σηµαντικότερα είναι: 

 

• Πολύ µεγάλη συγκέντρωση ης τουριστικής δραστηριότητας, περίπου τα 4/5 του συνόλου, 

στο Βόρειο τµήµα του νησιού, κατά µήκος του Βόρειου Οδικού Άξονα. 

• Μεγάλη συγκέντρωση των µεταφορικών και ξενοδοχειακών υποδοµών στο Βόρειο τµήµα 

του νησιού. 
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• Ανάλογη συγκέντρωση των χρηµατοδοτήσεων των οδικών δικτύων στο Βόρειο Άξονα, µε 

56 δις δρχ. χρηµατοδοτήσεις την περίοδο 1994 – 1999 (Β΄ ΚΠΣ) στον άξονα αυτό, 13 δις 

δρχ. στους κάθετους οδικούς άξονες που οδηγούν από το Βόρειο άξονα προς την 

ενδοχώρα και το Νότιο Τµήµα του νησιού και 2,8 δις δρχ. στο Νότιο Οδικό Άξονα. Οι 

δαπάνες στο Βόρειο άξονα είναι απαραίτητες για ένα τµήµα του νησιού που 

αντιπροσωπεύει τα 4/5 του τουρισµού και τα 3/4 του πληθυσµού. Οι δαπάνες για τους 

κάθετους και το νότιο άξονα δεν είναι επαρκείς στα πλαίσια µιας µεγαλύτερης διασποράς 

της τουριστικής ανάπτυξης.(www.ypes.gr) 

• ∆υσανάλογα µεγάλη επιβάρυνση του αεροδροµίου του Ηρακλείου µε τα 3/4 του συνόλου 

των αεροπορικών αφίξεων τουριστών, γεγονός που σηµαίνει ότι εξυπηρετεί και τους 

όµορους νοµούς, ενώ το αεροδρόµιο των Χανίων εξυπηρετεί κυρίως τους τουρίστες του 

ίδιου του νοµού. 

• Η µέση ικανοποίηση των τουριστών, όσον αφορά τα αεροδρόµια και το οδικό δίκτυο είναι 

µειωµένη, κατά 20% - 35%, σε σχέση µε την ικανοποίηση για τα ξενοδοχεία, την 

ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών, τη φιλοξενία το φυσικό περιβάλλον και τον 

καιρό. 

• Η µικρότερη ικανοποίηση είναι για τα σήµατα και τις κατευθύνσεις στους δρόµους. 

Αναλογικά πολύ χαµηλότερη ικανοποίηση υπάρχει όσον αφορά τις τουριστικές 

πληροφορίες. 

• Ελλείψεις σε κοινωνικές υποδοµές, εξοπλισµό και συναφείς υπηρεσίες 

• Το πιο αδύνατο σηµείο αφορά την περιβαλλοντική φροντίδα, µε ιδιαίτερη έµφαση στο 

ζήτηµα της παρουσίας απορριµµάτων και σκουπιδιών στους κοινόχρηστους χώρους. Το 

σηµείο αυτό αποτελούσε τη µεγαλύτερη κατηγορία αρνητικών εκπλήξεων πέραν 

οποιωνδήποτε προσδοκιών, που περιέγραψαν οι τουρίστες του δείγµατος (15% του 

συνόλου των αρνητικών εκπλήξεων). Το ποσοστό αυτό ανεβαίνει µεταξύ των Γερµανών 

τουριστών, της σηµαντικότερης κατηγορίας τουριστών του νησιού σε ποσοστό 21% και 

είναι ακόµη υψηλότερο για τους Αυστριακούς. 

• Αδυναµίες οργάνωσης και λειτουργίας επιµέρους τουριστικών κλάδων που οδηγούν σε 

χαµηλής ποιότητας τουριστικό προϊόν.  

 

2.1.2. Η συµβολή του τουρισµού στην Περιφέρεια Κρήτης 
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Η ανάπτυξη του τουρισµού της Κρήτης ακολουθεί σε γενικές γραµµές τις τάσεις ανάπτυξης 

του Ελληνικού Τουρισµού, ο οποίος ξεκινάει στη δεκαετία του ‘30, σαν οργανωµένος 

περιηγητικός τουρισµός, µε αποκλειστικό σκοπό την επίσκεψη των σηµαντικών 

αρχαιολογικών χώρων.  Από τον περιορισµένο και επιλεκτικό περιηγητικό ή µορφωτικό - 

εκπαιδευτικό τουρισµό, όπως αυτός ονοµάζεται σήµερα, ο τουρισµός της Κρήτης 

µετεξελίχθηκε όπως γενικότερα ο Ελληνικός τουρισµός, αλλά και ο Μεσογειακός τουρισµός, 

σε µαζικό και προσανατολισµένο, κυρίως, προς τις θερινές διακοπές των 

Βορειοευρωπαίων(ΕΟΤ και Περιφέρεια Κρήτης, 2003). 

 

Ο τουρισµός ειδικότερα αποτελεί για την Κρήτη ένα δυναµικό παράγοντα που εδώ και 

µερικές δεκαετίες στηρίζει και προωθεί την τοπική ανάπτυξη. Τη δυναµική αυτή παρουσία 

του τουρισµού στην τοπική οικονοµία επιβεβαιώνει η ευρεία συµµετοχή του στην 

διαµόρφωση του Ακαθάριστου Περιφερειακού Προϊόντος και η µαζική προσφορά του στην 

εξασφάλιση ευκαιριών απασχόλησης, όχι µόνο για τον ντόπιο πληθυσµό, αλλά και σε 

εργατικό δυναµικό άλλων περιοχών της χώρας. (www.ypes.gr) 

 

Τα τελευταία χρόνια το νησί το επισκέπτονται περίπου δυόµισι εκατοµµύρια τουρίστες 

(Ποιότικη έρευνα τουρισµού για την Κρήτη. Πολυτεχνείο Κρήτης,2007) . 

Το µεγαλύτερο  ποσοστό των επισκεπτών συγκεντρώνεται κυρίως στα βόρεια παράλια του 

νησιού γεγονός που έχει προκαλέσει σηµαντικά προβλήµατα στις περιοχές αυτές. Το 

περιβάλλον αντιµετωπίζει όντως προβλήµατα λόγω της τουριστικής ανάπτυξης, ωστόσο αυτό 

δεν οφείλεται στην τουριστική δραστηριότητα, αλλά στον άναρχο και απρογραµµάτιστο 

τρόπο ανάπτυξής της (Σωτηριάδης, 1995).  

 

Η νέα εποχή έχει πολύ περισσότερες απαιτήσεις και πολύ περισσότερες προκλήσεις. Οι 

ποιοτικές απαιτήσεις τόσο του µαζικού τουρισµού όσο και των µεµονωµένων, ειδικών 

ενδιαφερόντων επισκεπτών έχουν αυξηθεί, ενώ ταυτόχρονα έχει αυξηθεί πολύ ο 

ανταγωνισµός ακόµα και από τουριστικούς προορισµούς που βρίσκονται σε πολύ µακρινές 

τοποθεσίες, ακόµη και σε άλλες ηπείρους.  

 

Το κρητικό τουριστικό προϊόν στρέφεται µε αργά αλλά σταθερά βήµατα προς την ανάπτυξη 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού µε απώτερο σκοπό την αναβάθµιση του τουριστικού 
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προϊόντος αλλά και την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου(Ποιότικη έρευνα τουρισµού 

για την Κρήτη. Πολυτεχνείο Κρήτης,2007). Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

(αγροτουρισµός, οικοτουρισµός,  αθλητικός τουρισµός, πολιτιστικός τουρισµός κ.λ.π.) 

βοηθούν στην ανάπτυξη της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης του νησιού καθώς είναι 

περιβαλλοντικά φιλικές και δεν λαµβάνουν εντατική µορφή. 

 

Η Περιφέρεια Κρήτης εµφάνισε ραγδαία τουριστική ανάπτυξη, η οποία σε σχέση µε άλλες 

περιοχές της Ελλάδος συντελέστηκε σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα. Σηµαντικό ρόλο σε 

αυτό έπαιξε η εθνική πολιτική που από τα τέλη της δεκαετίας του ΄70 ενθάρρυνε την 

τουριστική ανάπτυξη µε σειρά οικονοµικών ενισχύσεων που χορηγήθηκαν σε επιχειρήσεις 

για τη δηµιουργία τουριστικών εγκαταστάσεων. Ο ήλιος, η θάλασσα και οι παραλίες 

αποδείχθηκαν οι πρώτοι ισχυροί πόλοι έλξης αλλοδαπών τουριστών για την Κρήτη, 

δηµιουργώντας την εικόνα ενός προορισµού µαζικού τουρισµού (Βαρβαρέσος Σ. και 

Σωτηριάδης Μ., 2002).  

 

• Είναι γεγονός ότι µέχρι σήµερα το σηµαντικότερο ποσοτικά τµήµα της τουριστικής 

αγοράς στην Περιφέρεια Κρήτης αποτελεί ο τουρισµός διακοπών, ο οποίος βασίζεται στα 

4s(sea, sun, sand, sex). Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια η αµφισβήτηση του µοντέλου του 

µαζικού τουρισµού και η αλλαγή των προτιµήσεων των τουριστών προς περισσότερο 

ενεργητικές διακοπές,  συνέβαλλε στην αναζήτηση και στην σταδιακή ανάπτυξη νέων 

εναλλακτικών και περισσότερο ήπιων και ενεργητικών µορφών τουρισµού. ( Βαρβαρέσος 

Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

 

 

Η τάση αυτή της ζήτησης αποτελεί µία νέα πραγµατικότητα για τη διεθνή τουριστική 

προσφορά, η οποία για να την αντιµετωπίσει τείνει να εξειδικεύσει και να επεκτείνει τα 

τουριστικά προϊόντα και τις υπηρεσίες της.  Για την αντιµετώπιση µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο αυτών των νέων συνθηκών η Περιφέρεια Κρήτης οφείλει να υιοθετήσει το σχέδιο της 

Βιώσιµης Τουριστικής Ανάπτυξης.  

 

• Το µοντέλο αυτό βασίζεται στην εναρµόνιση των στρατηγικών στόχων και µέσων 

τουριστικής ανάπτυξης µε βάση τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της Περιφέρειας το οποίο 
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λαµβάνει υπόψη, τους περιορισµούς (οικολογικούς, κοινωνικούς, πολιτικούς κ.λ.π.) του 

τόπου υποδοχής µε στόχο τη βιωσιµότητα και τη διατηρησιµότητα του τουριστικού 

προϊόντος (τουριστικών πόρων). Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού θεωρούνται 

περιβαλλοντικά φιλικές και εποµένως πιο βιώσιµες από τον µαζικό τουρισµό. 

(Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

 

 

Η συγκροτηµένη βιώσιµη ανάπτυξη µε τη βοήθεια εργαλείων όπως αυτό της φέρουσας 

ικανότητας για τον τουρισµό (Sustainable Development) πρέπει να αποτελεί την 

κατευθυντήρια πολιτική, καθώς παράλληλα µε την επιδιωκόµενη προστασία του φυσικού και 

πολιτιστικού περιβάλλοντος (προϋπόθεση ύπαρξης και ιδιαίτερα του τουρισµού) 

επιτυγχάνεται ταυτόχρονα η συνέχιση και του περιβάλλοντος (Parpairis,1992). 

 

Οι ανάγκες της σύγχρονης τουριστικής ζήτησης οδηγούν στην ανάπτυξη πολιτικών ενίσχυσης 

και προώθησης ενός πλέγµατος εναλλακτικών µορφών τουρισµού που αφορούν τον 

αγροτουρισµό, τον αθλητικό τουρισµό, τον πολιτιστικό, τον τουρισµό περιπέτειας κ.α. 

Το τουριστικό προϊόν είναι από την φύση του ένα σύνθετο προϊόν στην παραγωγή και 

προσφορά του οποίου εµπλέκονται πολλοί και διαφορετικοί µεταξύ τους κλάδοι της 

οικονοµίας. Στη διαµόρφωση του τουριστικού προϊόντος συµβάλ-λουν φυσικοί πόροι, 

ανθρώπινοι πόροι, τα µέσα επικοινωνίας και µεταφορών, τα ξενοδοχεία και κάθε είδους 

καταλύµατα, τα εστιατόρια, οι εγκαταστάσεις αναψυχής και αθλοπαιδιών, τα ταξιδιωτικά 

γραφεία, τα γραφεία πληροφόρησης του κοινού, τα γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων, οι 

ξεναγοί, οι διερµηνείς, τα κρουαζιερόπλοια, οι εταιρείες ενοικίασης σκαφών, κ.α. Από τα 

παραπάνω γίνεται φανερό ότι το τουριστικό προϊόν συντίθεται από µείγµα αγαθών, 

υπηρεσιών, αλλά και φυσικών στοιχείων, καθώς και ότι ο τουρισµός εξαρτάται και από την 

αποτελεσµατικότητά ενός αριθµού άλλων τοµέων, οι οποίοι του προσφέρουν εισροές – 

κλειδιά για την παραγωγική διαδικασία. (Λαγός, 2005) 

 

Στον τοµέα του τουρισµού ως (αγοραία ή συνολική) ζήτηση θεωρείται η ποσότητα των 

τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών που τα άτοµα θέλουν και µπορούν να αγοράσουν σε 

συγκεκριµένες τιµές, σε δεδοµένη αγορά και δεδοµένο χρόνο. Τα άτοµα καλούνται να 

λάβουν µια σειρά αποφάσεων σχετικά µε το αν θα κάνουν τελικά διακοπές ή όχι, τι τύπο και 
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διάρκεια θα έχουν οι διακοπές τους, ποιο προορισµό θα επιλέξουν κλπ. κάτω από ορισµένους 

περιορισµούς. Οι πιο σηµαντικοί µεταξύ των παραγόντων που επηρεάζουν τα άτοµα στις 

αποφάσεις που σχετίζονται µε τις διακοπές τους είναι: το εισόδηµα, ο διαθέσιµος ελεύθερος 

χρόνος, η ηλικία, η οικογενειακή κατάσταση, το συγκριτικό επίπεδο τιµών µεταξύ των 

διαφόρων προορισµών, οι κλιµατικές και περιβαλλοντικές συνθήκες που επικρατούν σε 

αυτούς, οι τάσεις της µόδας, καθώς και τα χαρακτηριστικά της χώρας υποδοχής(Λαγός, 

2005). Σε οικονοµικούς όρους τα χαρακτηριστικά του τουριστικού προϊόντος συνοψίζονται 

στα παρακάτω: 

• Η µεταβολή της ζήτησης του τουριστικού προϊόντος επηρεάζεται σηµαντικά τόσο από 

τις µεταβολές που πραγµατοποιούνται στην τιµή του, όσο και από αυτές που συµβαίνουν στο 

εισόδηµα του τουρίστα – καταναλωτή. 

• Η εµφάνιση νέων και ειδικών µορφών τουρισµού έχει οδηγήσει στην τµηµατο-ποίηση 

της αγοράς, που στόχο έχει να προσεγγίσει περισσότερο τον τουρίστα/ καταναλωτή και να 

ικανοποιήσει καλύτερα συγκεκριµένες ανάγκες και επιθυµίες του. 

• Το τουριστικό προϊόν ακολουθώντας την τάση της διεθνοποίησης των οικονοµιών 

πήρε τα τελευταία χρόνια περισσότερο παγκοσµιοποιηµένο χαρακτήρα. Έτσι εισήλθαν στην 

αγορά νέα προϊόντα και νέοι τουριστικοί προορισµοί, που µέχρι πρόσφατα δεν είχαν 

προσελκύσει το ενδιαφέρον του κοινού. 

• Στην περίπτωση του τουριστικού προϊόντος, ο καταναλωτής µετακινείται στον τόπο 

προσφοράς του προϊόντος, σε αντίθεση µε ό,τι συµβαίνει µε τα άλλα προϊόντα που 

µεταφέρονται σε µικρή απόσταση από τον τόπο κατοικίας του καταναλωτή. (Λαγός, 2005) 

• Οι καταναλωτές του τουριστικού προϊόντος είναι ξένοι. Οι κυβερνήσεις λοιπόν των 

χωρών υποδοχής είναι λιγότερο ευαίσθητες σε διάφορες πολιτικές που έχουν «αντιλαϊκό» 

χαρακτήρα. Για παράδειγµα, επιβάλουν φόρους πιο εύκολα στο τουριστικό προϊόν αφού δεν 

φοβούνται το πολιτικό κόστος που συνεπάγεται αυτή η πολιτική, επειδή οι τουρίστες δεν 

ψηφίζουν, όπως κάνουν οι ντόπιοι φορολογούµενοι. Το γεγονός αυτό εξηγεί γιατί οι 

κυβερνήσεις αποτυγχάνουν να συνειδητοποιήσουν το οικονοµικό κόστος που συνεπάγεται 

αυτή η πολιτική αφού οδηγεί σε λιγότερους τουρίστες, απώλεια θέσεων εργασίας και 

κλείσιµο ντόπιων επιχειρήσεων. (Λαγός, 2005) 

• Ο τουρίστας δεν γνωρίζει εκ των προτέρων την ποιότητα των υπηρεσιών που θα του 

προσφερθεί. Αυτή εξαρτάται από την ποιότητα όλου του φάσµατος των υπηρεσιών που 

θα έχει. Αν σε ένα στάδιο του φάσµατος του πακέτου των υπηρεσιών η ποιότητα είναι 
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χαµηλή, τότε µπορεί αυτό το γεγονός να επηρεάσει τη γενική εκτίµηση του τουρίστα για 

ολόκληρο το πακέτο. Ο τουρίστας δηµιουργεί προσδοκίες µε βάση τις πληροφορίες που 

συλλέγει. Στο τέλος του ταξιδιού «κάνει λογαριασµό» κατά πόσο ικανοποιήθηκαν ή όχι οι 

προσδοκίες του και αξιολογεί τη σχέση τιµής – ποιότητας. (Λαγός, 2005) 

 

Η µικροοικονοµική ορίζει ότι η ζήτηση είναι η δύναµη που ενεργοποιεί την επιχειρηµατική 

δραστηριότητα για την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών που απαιτούνται για την ικανοποίηση 

των ανθρώπινων αναγκών, µε αντάλλαγµα την κατάλληλη αµοιβή. Τα άτοµα καταναλωτές 

λειτουργούν ορθολογικά κι έτσι πριν από κάθε αγορά κάνουν υπολογισµούς για το όφελος 

που θα αποκοµίσουν από την κατανάλωση ενός συγκεκριµένου προϊόντος. Η οικονοµική 

προσέγγιση εισάγει την έννοια της ελαστικότητας, που µετράει το βαθµό αντίδρασης της 

εξαρτηµένης µεταβλητής (ζητούµενη ποσότητα), που οφείλεται σε ποσοστιαία µεταβολή της 

δεδοµένης ανεξάρτητης µεταβλητής (τιµή τουριστικού προϊόντος). Η τουριστική ζήτηση 

µπορεί να οριστεί ως η ποσότητα ενός τουριστικού προϊόντος που ένα σύνολο ατόµων µπορεί 

και θέλει να αγοράσει σε δεδοµένη χρονική περίοδο(Λαγός, 2005). Καθοριστικοί παράγοντες 

που επηρεάζουν τη συνολική τουριστική ζήτηση είναι: 

α) η τιµή του τουριστικού προϊόντος,  

β) οι τιµές όλων των άλλων προϊόντων,  

γ) το ατοµικό διαθέσιµο εισόδηµα των αγοραστών και  

δ) οι επιθυµίες, οι συνήθειες και οι προτιµήσεις των τουριστών.  

 

Ειδικότερα, όταν η τιµή ενός προϊόντος αυξάνει, τότε µειώνεται η ζήτηση γι’ αυτό. Επίσης, 

αναλόγως την περίπτωση, οι καταναλωτές µπορεί να αποφασίσουν να µειώσουν τα έξοδα για 

τουρισµό, προκειµένου να αγοράσουν άλλα καταναλωτικά αγαθά. Η ζήτηση για τουρισµό 

εξαρτάται, επιπλέον, από τις µεταβολές στα εισοδήµατα και όταν αυξάνονται τα προσωπικά 

εισοδήµατα, έχει αποδειχθεί ότι αυξάνει και η τουριστική ζήτηση. Τέλος οι αλλαγές στις 

επιθυµίες και τις προτιµήσεις επηρεάζει καθοριστικά την τουριστική ζήτηση.  

 

Σύµφωνα µε το νόµο της τουριστικής ζήτησης, η συνήθης σχέση µεταξύ τιµής και 

ζητούµενης ποσότητας ενός τουριστικού προϊόντος είναι αντίστροφη. Αυτό σηµαίνει ότι όταν 

αυξάνει η τιµή του τουριστικού προϊόντος µειώνεται η ζητούµενη ποσότητα, καθώς και το 
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αντίθετο (µε την προϋπόθεση ότι οι υπόλοιποι παράγοντες που µπορούν να επηρεάσουν τη 

ζήτηση παραµένουν σταθεροί – ceteris paribus). (Λαγός, 2005) 

 

 

 

 

 

Ο Νόµος της τουριστικής ζήτησης 

 

Πηγή: Λαγός (2005) 

 

Η σχέση µεταξύ της ζητούµενης ποσότητας ενός τουριστικού προϊόντος και της τιµής του 

διατυπώνεται από το  Νόµο της Τουριστικής Ζήτησης. Η καµπύλη ζήτησης έχει κατερχόµενη 

(αρνητική) κλίση. 
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Η τουριστική ζήτηση χαρακτηρίζεται από 3 συνιστώσες: α) την πραγµατική ή αποτελεσµατική 

ζήτηση, που αναφέρεται στα άτοµα που επιθυµούν και µπορούν να ταξιδέψουν σε διάφορους 

προορισµούς, κάνοντας χρήση των προσφεροµένων αγαθών και υπηρεσιών β) τη δυνατή ή 

προσδοκώµενη ζήτηση, που περιλαµβάνει τα άτοµα που επιθυµούν, αλλά δεν µπορούν να 

ταξιδέψουν λόγω χρονικών ή χρηµα τικών περιορισµών και γ) την αναβληθείσα τουριστική 

ζήτηση, που περιλαµβάνει τα άτοµα που µπορούν, αλλά δεν ταξιδεύουν είτε λόγω άγνοιας 

των ευκαιριών, είτε λόγω έλλειψης διευκολύνσεων(Λαγός, 2005). Ειδικότερα, όταν η ζήτηση 

των τουριστικών προϊόντων προέρχεται από το σύνολο των τουριστών τότε έχουµε την 

αγοραία ή συνολική τουριστική ζήτηση, που εκφράζει το σύνολο των τουριστικών αγαθών και 

υπηρεσιών που τα άτοµα θέλουν και µπορούν να αγοράσουν σε συγκεκριµένες τιµές, σε 

δεδοµένη αγορά και δεδοµένο χρόνο. Όταν η ζήτηση των προϊόντων προέρχεται από έναν 

τουρίστα, τότε έχουµε την ατοµική τουριστική ζήτηση. Επιπλέον, η τουριστική ζήτηση 

διακρίνεται α) σε ζήτηση προερχόµενη από τα νοικοκυριά (καταναλωτική ζήτηση, που 

εκφράζεται µε την αγορά µεµονωµένων τουρ. πακέτων) β) σε ζήτηση προερχόµενη από το 

δηµόσιο (καταναλωτική και επενδυτική, που σκοπό έχει την παροχή δηµόσιων τουριστικών 

υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση των τουριστών) και γ) σε ζήτηση προερχόµενη από τις 

επιχειρήσεις που ασκούν επιχειρηµατικές δραστηριότητες µέσα στο τουρ. κύκλωµα 

(πρακτορεία ταξιδιών, γραφεία ενοικίασης οχηµάτων) (Λαγός, 2005). Οι δυο πρώτες µορφές 

είναι τµήµα της τελικής ζήτησης, ενώ η τρίτη ενδιάµεση εισροή στην παραγωγική 

δραστηριότητα. 

 

Η τουριστική ζήτηση καθορίζεται από ένα πλήθος οικονοµικών, κοινωνικών, ψυχολογικών, 

κοινωνιολογικών, δηµογραφικών, θεσµικών, πολιτικών, πολιτιστικών, εξωτερικών και 

τεχνολογικών παραγόντων. Αυτοί οι παράγοντες µε τη σειρά τους προσδιορίζονται από µια 

σειρά επιµέρους µεταβλητών. Ανάµεσα στις κυριότερες µεταβλητές που επηρεάζουν τη 

ζήτηση είναι: Τα δηµογραφικά και κοινωνικο-οικονοµικά χαρακτηριστικά των τουριστών, τα 

κίνητρά τους, το διαθέσιµο εισόδηµα, ο διαθέσιµος χρόνος  και η χώρα προέλευσης τους. 

Επίσης οι προσδοκίες των τουριστών, η άποψή τους για τον προορισµό που θα επιλέξουν και 

ο βαθµός της ικανοποίησης µετά το ταξίδι.  

 

Ακόµα είναι σηµαντικές µεταβλητές οι τιµές των τουριστικών προϊόντων, ο αριθµός των 

τουριστών που επιλέγουν ένα µέρος, η διάρκεια της παραµονής τους,η απόσταση µεταξύ των 
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χωρών, τα µεταφορικά µέσα που χρησιµοποιούνται, ο τύπος του καταλύµατος που επιλέγεται 

και οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες. Σηµαντικό είναι να τονιστεί ότι η µορφή τουρισµού που 

τελικά επιλέγει ένας τουρίστας έχει σχέση µε τα διάφορα πρότυπα καταναλωτικής και 

ταξιδιωτικής συµπεριφοράς. Θα πρέπει επίσης να πούµε ότι η τουριστική ζήτηση προκύπτει 

ως το αποτέλεσµα δράσης πολλών παραγόντων που έχουν σχέση τόσο µε τον τόπο 

προέλευσης των τουριστών, όσο και µε τον τόπο προορισµού. Οι πρώτοι ονοµάζονται 

παράγοντες ώθησης και οι δεύτεροι παράγοντες έλξης. Μια άλλη κατηγορία παραγόντων 

σχετίζεται µε τα εµπόδια και τους περιορισµούς που υπάρχουν στην τουριστική 

δραστηριότητα. (Λαγός, 2005) 

 

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά της τουριστικής ζήτησης είναι Α) η ετερογένεια, µε την έννοια 

ότι διαφορετικοί παραγωγικοί κλάδοι εµπλέκονται στην παραγωγή και διάθεση των 

προϊόντων που επιδιώκει να καταναλώσει ο τουρίστας. Β) η εποχικότητα, γ) η ελαστικότητα 

(αυτό που φαίνεται τελικά να ισχύει είναι ότι η τουριστική ζήτηση είναι κατά κανόνα 

ελαστική ως προς το εισόδηµα και σχετικώς ανελαστική ως προς την τιµή). ∆) η ευαισθησία, 

µε την έννοια ότι η ζήτηση για τουρισµό επηρεάζεται από τη µόδα και τις κοινωνικοπολιτικές 

συνθήκες που επικρατούν σε έναν προορισµό. Ε) η σταθερά αυξητική τάση που οφείλεται σε 

διάφορους παράγοντες (εισόδηµα, ειρήνη, ευηµερία). (Λαγός, 2005) 

 

 Απέναντι στις νέες προκλήσεις και νέες απαιτήσεις, πρέπει να εφαρµοστεί µία πολιτική η 

οποία να εκτείνεται όχι µόνο στην Κρήτη αλλά και σε όλη τη χώρα, να σέβεται τον πολιτισµό 

και το περιβάλλον και να ενισχύει την οικονοµική ανάπτυξη µε έναν τρόπο βιώσιµο, ο οποίος 

αντέχει και στις αξίες και στην αισθητική και στον χρόνο. Μια πολιτική που χαρακτηρίζεται 

από την πολυµορφία, την ποιότητα και τη βιωσιµότητα του τουριστικού προϊόντος.   

 

 

2.3.Περιφέρεια Πελοποννήσου 

 
Η Περιφέρεια Πελοποννήσου 

 
Η Πελοπόννησος είναι η µεγαλύτερη χερσόνησος της Ελλάδας της οποίας το 

βορειοανατολικό τµήµα χωρίζεται από τη Στερεά Ελλάδα µε τον Ισθµό της Κορίνθου. Η 

Περιφέρεια Πελοποννήσου καταλαµβάνει το νότιο τµήµα της ηπειρωτικής Ελλάδας. 
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Αποτελείται από τους νοµούς Κορινθίας, Αργολίδος, Αρκαδίας, Μεσσηνίας και Λακωνίας 

και έχει έδρα την Τρίπολη, Πρωτεύουσα του νοµού Αρκαδίας. Βρέχεται δυτικά από το Ιόνιο 

Πέλαγος και συνορεύει µε την Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος, βορειοανατολικά µε την 

Περιφέρεια Αττικής, ενώ ανατολικά βρέχεται από το Μυρτώο Πέλαγος. Έχει συνολική 

έκταση 15.490 χµ2 και καλύπτει το 11,7% της συνολικής έκτασης της χώρας, µε 

χαρακτηριστικό της µορφολογίας της τους µεγάλους ορεινούς όγκους (www.discover-

peloponnisos.gr).  

2.3.1. Ο τουρισµός στην Περιφέρεια Πελοποννήσου 

 
Η ιδιαιτέρως γραφική Πελοπόννησος, σφύζοντας από αναρίθµητα σηµεία πολυποίκιλου 

ενδιαφέροντος, αποτελεί µία από τις πιο σηµαντικές περιοχές της Ελλάδας, ελκύοντας µεγάλο 

αριθµό τουριστών καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου. Λόγω του πολυσχιδούς χαρακτήρα της 

Πελοποννήσου, σε όλο το γεωγραφικό διαµέρισµα, θα µπορέσετε να βρείτε το θέρετρο που 

συµφωνήσει απόλυτα µε τις επιθυµίες, τα γούστα και τις ανάγκες σας. Κοσµικές 

παραθαλάσσιες κωµοπόλεις και γραφικά ακροβολισµένα χωριά αδηµονούν να σας 

φιλοξενήσουν στις θερινές ή στις χειµερινές σας διακοπές προσφέροντας εντυπωσιακά 

αξιοθέατα, ενδιαφέροντα µουσεία και αρχαιολογικούς χώρους καθώς και εκθαµβωτικές 

παραλίες και επιβλητικά βουνά ιδανικά για παιχνίδια και αθλήµατα (www.hhf.gr).  

 

Για τη σύνθεση του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας Πελοποννήσου υπάρχουν οι εξής 

δυνατότητες διαθέσιµες προς ανάπτυξη και όφελος της περιφερειακής ανάπτυξης: 

 

Προβλέπεται η δηµιουργία µιας περιοχής ολοκληρωµένης τουριστικής ανάπτυξης στο Νοµό 

Μεσσηνίας. Το έργο αυτό συνίσταται στην προγραµµατισµένη δηµιουργία ενός νέου 

ποιοτικού και προσανατολισµένου σε ειδικές µορφές τουριστικού προορισµού που θα 

αποτελεί από µόνος του µια νέα τοπική αγορά υψηλής στάθµης.  

 

Αν και η Περιφέρεια Πελοποννήσου χαρακτηρίζεται για τον έντονο ορεινό ανάγλυφο 

χαρακτήρα της, δεν έχουν γίνει επενδύσεις σε υποδοµές χειµερινών αθληµάτων.  

Στην περιφέρεια υπάρχουν λιµενικές εγκαταστάσεις υποδοχής και σταθµοί ανεφοδιασµού για 

ιδιωτικά σκάφη αναψυχής. Αυτού του είδους οι υποδοµές εντοπίζονται σε όλους τους νοµούς. 

∆εν παρέχουν, όµως, όλες το ίδιο επίπεδο εξυπηρετήσεων. Υπάρχει η ανάγκη αναβάθµισής 

τους και η δηµιουργία νέων.  
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Μεταξύ των αναξιοποίητων περιοχών είναι: Κοτρώνας - Κοκκάλα στο δυτικό Λακωνικό 

Κόλπο, Ελίκα - Αρχάγγελος στον ανατολικό Λακωνικό Κόλπο, Γερολιµένας - Βάθεια στη 

Νοτιοδυτική Λακωνία, Κιτριές στο Μεσσηνιακό Κόλπο, Άγιος Φωκάς - Καστανιά στη 

Νοτιοανατολική Λακωνία και Μαραθόπολη - Κυπαρισσία - Καλό Νερό στο Ιόνιο 

(www.infopeloponnisos.gr).  

 

Το τουριστικό προϊόν της περιφέρειας εµφανίζει µικρές τάσεις µείωσης µε µέσο ετήσιο 

ρυθµό µεταβολής -0,3% κατά την περίοδο 1990-1999. Ο τουρισµός συνέβαλε ως πρόσφατα 

µόλις κατά 3,3% στη διαµόρφωση του συνολικού Ακαθάριστου Προϊόντος της περιφέρειας.  

 

 

Λόγοι ανάπτυξης του τουρισµού στην Πελοπόννησο 

 

Οι αξιόλογοι φυσικοί και πολιτιστικοί πόροι της Περιφέρειας Πελοποννήσου αποτελούν ένα 

από τα σηµαντικότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της πάνω στα οποία έχει βασιστεί η 

τουριστική της ανάπτυξη. Αυτοί κατατάσσονται ως εξής:  

 

• Φυσικοί πόροι :Ακτές. Το µήκος των ακτών που προσφέρονται για κολύµβηση, στο 

σύνολο της Περιφέρειας (1.200 χλµ) φθάνει τα 333.7 χλµ. ήτοι το 27.8% του 

συνολικού µήκους της ακτογραµµής. Το µεγαλύτερο σχεδόν µήκος των παραπάνω 

ακτών χαρακτηρίζονται ως πολύ καλές, ενώ στο σύνολο αυτών οι περισσότερες 

χαρακτηρίζονται ως άριστες. Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου  έχουν θεσµοθετηθεί 

15 περιοχές ως τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Οι περιοχές αυτές έχουν µεγάλη 

αισθητική αξία, ενώ προσφέρονται για αναψυχή και ανάπτυξη τουριστικών 

δραστηριοτήτων, µε ταυτόχρονη όµως, ανάγκη προστασίας τους. Τα 14 µνηµεία 

φύσης της Περιφέρειας έχουν εξ ορισµού ιδιαίτερη παλαιοντολογική, 

γεωµορφολογική και ιστορική αξία. Οι 42 βιότοποι CORINE (και 32 υγρότοποι) που 

έχουν καταµετρηθεί, περιοχές σηµαντικές για τη διατήρηση του φυσικού 

περιβάλλοντος, ενώ ταυτόχρονα αποτελούν φυσικούς πόλους έλξης επισκεπτών. 

Κλείνοντας, δεν θα µπορούσε να µην αναφερθεί το σπήλαιο του ∆ιρού, στο Νοµό 

Λακωνίας. 
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• Πολιτιστικοί πόροι: Παραδοσιακοί οικισµοί: ένας µεγάλος αριθµός θεσµοθετηµένων 

παραδοσιακών οικισµών αποτελεί τη βάση ανάπτυξης του ορεινού τουρισµού. Η 

µεγαλύτερη συγκέντρωση παρατηρείται στη Λακωνική Μάνη. 

• Αρχαιολογικοί Χώροι: µνηµεία µε τεράστια ιστορική αξία όπως η αρχαία Επίδαυρος, 

οι Μυκήνες, η αρχαία Κόρινθος, η αρχαία Μεσσήνη, η αρχαία Τίρυνθα κ.α. , 

συνολικά περίπου 60 αρχαιολογικοί είναι οι χώροι που βρίσκονται στην περιφέρεια 

Πελοποννήσου. Φυσικά δε θα µπορούσαµε να παραλείψουµε τα µουσεία, τα 

βυζαντινά και µετα-βυζαντινά µνηµεία, τα ιστορικά διατηρητέα µνηµεία της νεώτερης 

ιστορίας  καθώς και τις διάφορες τοπικές εκδηλώσεις όπως το Φεστιβάλ της 

Επιδάυρου (ΕΟΤ, 2003). 

 

    

Ανάλυση των πλεονεκτηµάτων και των αδυναµιών της σηµερινής τουριστικής 

ανάπτυξης 

 

Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Περιφέρειας Πελοποννήσου, αναφορικά µε την 

υφιστάµενη τουριστική ανάπτυξη, εστιάζονται στα εξής:  

 

• Ισχυρή ιστορική, αρχαιολογική και πολιτισµική κληρονοµιά. 

• Σηµαντικά µνηµεία της φύσης. 

• Μεγάλη ποικιλία χλωρίδας και πανίδας. 

• Καλές κλιµατολογικές συνθήκες. 

• Πολλαπλές επιλογές διαφορετικού τύπου τουριστικών προορισµών. 

• Πλούσια ιστορική και λαογραφική παράδοση. 

• Γειτνίαση µε την µητροπολιτική περιοχή της πρωτεύουσας. 

• ∆υνατότητες του πρωτογενή τοµέα για παραγωγή υψηλής ποιότητας παραδοσιακών 

προϊόντων. 

• Χαµηλοί δείκτες κορεσµού. 

• Ακτογραµµή πολλών χιλιοµέτρων καθ’όλη την περίµετρο. 

 

Τα µειονεκτήµατα/ αδυναµίες της Περιφέρειας αναφορικά µε την υφιστάµενη τουριστική 

ανάπτυξη, επικεντρώνονται στα εξής: 
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− Συγκριτικά χαµηλό επίπεδο προσφερόµενων υπηρεσιών. 

− Ανεπάρκεια υποστηρικτικών υποδοµών αναψυχής (γκολφ, µαρίνες, θεµατικά πάρκα). 

− Σχετικά χαµηλό επίπεδο τεχνικών υποδοµών. 

− Ανεπαρκής συντήρηση κι αξιοποίηση χώρων αρχαιολογικού και πολιτιστικού 

ενδιαφέροντος. 

− Υπερκάλυψη της φέρουσας ικανότητας ορισµένων τουριστικών περιοχών. 

− Συγκοινωνιακή αποµόνωση των νοτίων άκρων της Περιφέρειας. 

− Καθυστέρηση στην εισαγωγή κι εφαρµογή νέων τεχνολογιών δικτυακής υποδοµής 

και e-commerce από επιχειρήσεις και φορείς. 

− Ελλείψεις σε ειδικευµένο προσωπικό (ΕΟΤ, 2003). 

 

 

2.3.2. Η συµβολή του τουρισµού στην Περιφέρεια Πελοποννήσου 

 
Ο τουρισµός αποτελεί σηµαντικό κεφάλαιο στην στρατηγική της Περιφέρειας για την 

επίτευξη της ανάπτυξης. Η στρατηγική εστιάζεται στον εκσυγχρονισµό των τουριστικών 

καταλυµάτων και στην αναβάθµιση τους, στην µικρής κλίµακας αύξηση των τουριστικών 

κλινών σε περιοχές της Περιφέρειας που διαπιστώνεται έλλειψη τέτοιων υποδοµών, στην 

δηµιουργία και βελτίωση των υποδοµών για την ανάπτυξη θεµατικού τουρισµού, στον 

εκσυγχρονισµό και αναβάθµιση της οργάνωσης των τουριστικών επιχειρήσεων, µε την 

εισαγωγή καινοτοµιών και στην απαραίτητη ανάπτυξη των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 

δυναµικού της Περιφέρειας, για την υποστήριξη ενός νέου υψηλής ποιότητας τουριστικού 

προϊόντος. (www.eot.gr) 

 

Όπως απέδειξαν οι Παυλόπουλος και Κουζέλης σε µια ενδελεχή οικονοµετρική έρευνα και 

ανάλυσή τους για την περίοδο 1970 - 1991, η βελτίωση της σχετικής θέσης των 

ξενοδοχειακών κλινών κατά µια ποσοστιαία µονάδα, προκάλεσε αλυσιδωτά αύξηση του 

ρυθµού µεταβολής του κατά κεφαλή εισοδήµατος κατά 0,042 εκατοστιαίες µονάδες, µείωση 

της ανεργίας κατά 0,0022 εκατοστιαίες µονάδες και αύξηση του πληθυσµού κατά 0,01 

εκατοστιαίες µονάδες.  
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Έτσι, συνέβαλε σε µεγάλο βαθµό τόσο στην οικονοµική πρόοδο του πληθυσµού, δηλαδή την 

αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήµατος και τη µείωση της ανεργίας, όσο και στη συγκράτηση 

του πληθυσµού στην περιφέρεια, βοηθώντας έτσι στην ανάσχεση του κλίµατος αστυφιλίας 

των δεκαετιών ’50 – ’70 της χώρας µας. Με δεδοµένο λοιπόν ότι η αναπτυξιακή κατεύθυνση 

της Περιφέρειας Πελοποννήσου τείνει προς την ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων µε 

διεύρυνση και αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας. (www.eot.gr) 

 

Για την εξυπηρέτηση / εφαρµογή της στρατηγικής τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας 

θα υλοποιηθούν δράσεις ανάδειξης και αξιοποίησης των πολιτιστικών και φυσικών πόρων 

της Περιφέρειας, οι οποίες µε την παράλληλη οδική και θαλάσσια διασύνδεσή τους, αλλά και 

µε ορθολογικά σχεδιασµένη και εφαρµοσµένη προβολή του τουριστικού προϊόντος της 

Περιφέρειας, θα δηµιουργήσει ικανή τουριστική κίνηση µεγαλύτερης διάρκειας, όγκου και 

ποιότητας, στηριζόµενη κυρίως στον εσωτερικό τουρισµό, µε αποτέλεσµα την προσέλκυση 

ιδιωτικών τουριστικών επενδύσεων, για διεύρυνση και αναβάθµιση της ποιότητας των 

τουριστικών υποδοµών της Περιφέρειας, τόσο σε τουριστικά καταλύµατα, όσο και σε λοιπές 

τουριστικές υποδοµές.  

 

Το µεγαλύτερο µέρος των παρεµβάσεων προβλέπεται να πραγµατοποιηθούν στην Νότια 

Πελοπόννησο (Μεσσηνία & Λακωνία), η οποία µέχρι σήµερα δεν έχει αναπτύξει την 

ανάλογη τουριστική δραστηριότητα, παρά την ύπαρξη αξιόλογων φυσικών και πολιτιστικών 

πόρων, ενώ παράλληλα δράσεις εξυγίανσης και ορθολογικής διαχείρισης των τουριστικών 

δραστηριοτήτων απαιτούνται και στην υπόλοιπη Περιφέρεια όπου έχει να επιδείξει µία 

σχετικά αξιόλογη αλλά «γηρασµένη» και φθίνουσα τουριστική δραστηριότητα. 

 

• Για την αποτελεσµατικότερη παρέµβαση στον τοµέα του Τουρισµού, του οποίου η 

ανάπτυξη όπως έχει αναφερθεί είναι ο κυρίαρχος στρατηγικός στόχος της Περιφέρειας, 

απαιτείται ο εκσυγχρονισµός και η υψηλού επιπέδου οργάνωση και λειτουργία των 

τουριστικών επιχειρήσεων, οι οποίες µέχρι σήµερα λειτουργούν στα πλαίσια της 

παραδοσιακής / οικογενειακής δοµής και οργάνωσης, µε αποτέλεσµα την χαµηλή 

ανταγωνιστικότητα τους και την φθίνουσα οικονοµική τους εξέλιξη. ( Βαρβαρέσος Σ., 

Σωτηριάδης Μ., 2002) 
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Για την αναδιοργάνωση της λειτουργίας τους απαιτείται έντονη παρέµβαση και ενίσχυση της 

εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµικών διαδικασιών λειτουργίας και οργάνωσής τους, έτσι 

ώστε να επιτύχουν στο άµεσο µέλλον υψηλού επιπέδου τουριστικές υπηρεσίες µε αυξηµένη 

απόδοση γι’ αυτές. 

 

Ως εκ τούτου προβλέπεται να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα των µικροµεσαίων κυρίως, 

τουριστικών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα µέσα από καινοτοµικές ενέργειες και όχι αποκλειστικά 

από έργα υποδοµής. Ενδεικτικά αναφέρονται ορισµένες τέτοιου είδους δράσεις, όπως: 

·  ανάπτυξη συστηµάτων ηλεκτρονικού εµπορίου και ηλεκτρονικής ανταλλαγής 

δεδοµένων (EDI), 

·  δικτύωση µε εσωτερικά και διεθνή επιχειρηµατικά και επικοινωνιακά δίκτυα, 

·  διασύνδεση µε internet και intranet, 

·  ανάπτυξη συστηµάτων ποιότητας και περιβαλλοντικών ελέγχων 

(συµπεριλαµβανοµένης της προσαρµογής των ξενοδοχείων σε συστήµατα κατάταξης 

µε αστέρια) 

·  συνεργασίες και συµπράξεις, 

·  διασύνδεση, συµπράξεις, ανάπτυξη δικτύων µεταξύ υφιστάµενων τουριστικών 

επιχειρήσεων στην κατεύθυνση παροχής πιο ολοκληρωµένου τουριστικού προϊόντος, 

·  εξειδίκευση σε νέες µορφές τουρισµού και εµπλουτισµός του προϊόντος κ.λπ. 

 

Πρόσφατη µελέτη τουρισµού της RIPE καταλήγει ότι ο τουρισµός συµβάλλει θετικά και µε 

διαρκώς αυξανόµενο ρυθµό στην αύξηση του ΑΕΠ ανά κάτοικο για την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου. 

 

Η ενίσχυση του οικονοµικού τοµέα της Πελοποννήσου αναφέρεται στην αναδιάρθρωση του 

παραγωγικού ιστού µε έµφαση στην τουριστική ανάπτυξη και στη βελτίωση της 

παραγωγικότητας στο δευτερογενή και τριτογενή τοµέα. Η ενίσχυση του πρωτογενούς τοµέα 

προωθείται µε σειρά µελετών αξιοποίησης του ορυκτού πλούτου και των υδάτινων πόρων, µε 

εγγειοβελτιωτικά έργα, µε την µετεγκατάσταση των κτηνοτροφικών µονάδων κ.ά. Σε σχέση 

µε τον τοµέα της µεταποίησης απαραίτητο στοιχείο αποτελεί η διεύρυνση και ο 

εκσυγχρονισµός της παραγωγικής και διοικητικής λειτουργίας και εξαγωγικής 
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δραστηριότητας των Μ.Μ.Ε.  Παράλληλα, στόχος είναι η ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων 

µε προγράµµατα κατάρτισης για την καταπολέµηση της ανεργίας και για τον 

προσανατολισµό του εργατικού δυναµικού στους δυναµικούς κλάδους της οικονοµίας 

(Μητούλα, 2005). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. 

 

Ο ΚΛΑ∆ΟΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

 

3.1 Ο τουρισµός στην Πελοπόννησο 1996-2000 

Για την Περιφέρεια Πελοποννήσου, η τουριστική ανάπτυξη αποτελεί έναν από τους 

σηµαντικότερους στρατηγικούς της στόχους για την αναπτυξιακή της πορεία, όπως 

αναφέρεται στο Αναθεωρηµένο Σχέδιο του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

Πελοποννήσου 2000 – 2006 : «… γενικός αναπτυξιακός στόχος της Περιφέρειας είναι η 

µείωση της αναπτυξιακής υστέρησης της ενδοχώρας και των αποµακρυσµένων περιοχών της 

από τα αστικά και ηµιαστικά της κέντρα, αλλά και από την πρωτεύουσα της Χώρας, σε 

συνδυασµό µε την εξωστρέφειά της … η επίτευξη όµως του στόχου αυτού βασίζεται και θα έχει 

ως αιχµές, αφ' ενός την τουριστική αξιοποίηση των φυσικών και πολιτιστικών αποθεµάτων της, 

αφ' ετέρου και συµπληρωµατικά, την βιώσιµη διαχείριση των πόρων των ήδη ανεπτυγµένων 

περιοχών της…».  

(www.ypetho.gr,www.peloponnisos.gr/intro_en.htm, www.ypes.gr/periferiakh.htm) 

Σύµφωνα µε τα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά της Περιφέρειας, την γεωµορφολογία της και 

την γεωγραφική της θέση, σε συνδυασµό µε το εξωγενές οικονοµικό περιβάλλον η 

αναπτυξιακή προοπτική της Περιφέρειας Πελοποννήσου στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στην 

τουριστική δραστηριότητα, βασιζόµενη όµως σε ένα νέο τουριστικό πρότυπο, στο οποίο θα 

κυριαρχεί ο ήπιος εναλλακτικός τουρισµός εστιασµένος στον ορεινό φυσιολατρικό τουρισµό, 

στον πολιτιστικό τουρισµό και στον αγροτουρισµό.( www.ypes.gr/periferiakh.htm) 



 

 

 

Παράλληλα όµως, λόγω της µεγάλης έκτασης των ακτών της Περ

προσφέρονται για ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού µια άλλη κατεύθυνση της

τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας είναι η ορθολογική αξιοποίηση των παράκτιων

περιοχών της για ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων µέσα σ ένα πλαίσιο αυστηρ

χωροθέτησης των τουριστικών µονάδων για προσφορά υψηλής ποιότητας υπηρεσιών µε

απόλυτο σεβασµό στην περιβαλλοντική προστασία των παράκτιων ζωνών

Η ζήτηση ξενοδοχειακών κλινών που αποτυπώνεται στη σ

στατιστικά δεδοµένα που παρέχονται από τον ΕΟΤ στην ιστοσελίδα του για την πενταετία

1996 – 2000. Έτσι, η πενταετία αυτή αποτελεί και την περίοδο αναφοράς της παρούσας

ανάλυσης, όσον αφορά τις διανυκτερεύσεις αλλοδαπών και

Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

 

Πίνακας 3 : Νοµός Κορινθίας

Κατηγορία \ Έτος 

∆ιανυκτερεύσεις 
Αλλοδαπών 

∆ιανυκτερεύσεις 
Ηµεδαπών 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

∆ιάγραµµα 1: Νοµός Κορινθίας
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Παράλληλα όµως λόγω της µεγάλης έκτασης των ακτών της Περ

προσφέρονται για ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού, µια άλλη κατεύθυνση της

τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας είναι η ορθολογική αξιοποίηση των παράκτιων

περιοχών της για ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων µέσα σ’ ένα πλαίσιο αυστηρ

χωροθέτησης των τουριστικών µονάδων, για προσφορά υψηλής ποιότητας υπηρεσιών µε

απόλυτο σεβασµό στην περιβαλλοντική προστασία των παράκτιων ζωνών

Η ζήτηση ξενοδοχειακών κλινών που αποτυπώνεται στη συνέχεια προέρχεται από τα επίσηµα

στατιστικά δεδοµένα που παρέχονται από τον ΕΟΤ στην ιστοσελίδα του για την πενταετία

Έτσι η πενταετία αυτή αποτελεί και την περίοδο αναφοράς της παρούσας

ανάλυσης όσον αφορά τις διανυκτερεύσεις αλλοδαπών και ηµεδαπών στους Νοµούς της

. (www.ypes.gr/periferiakh.htm) 

Νοµός Κορινθίας 

1996 1997 1998 1999 2000

321.356 354.962 342.634 295.841 350.048

243.960 255.522 269.213 294.129 288.151

565.316 610.484 611.847 589.970 638.199

∆ιάγραµµα Νοµός Κορινθίας 

1998 1999 2000

ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσεις Ηµεδαπών

ΣΥΝΟΛΟ
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Παράλληλα όµως λόγω της µεγάλης έκτασης των ακτών της Περιφέρειας, οι οποίες 

προσφέρονται για ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού µια άλλη κατεύθυνση της 

τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας είναι η ορθολογική αξιοποίηση των παράκτιων 

περιοχών της για ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων µέσα σ ένα πλαίσιο αυστηρής 

χωροθέτησης των τουριστικών µονάδων για προσφορά υψηλής ποιότητας υπηρεσιών µε 

απόλυτο σεβασµό στην περιβαλλοντική προστασία των παράκτιων ζωνών. (www.ypetho.gr) 

υνέχεια προέρχεται από τα επίσηµα 

στατιστικά δεδοµένα που παρέχονται από τον ΕΟΤ στην ιστοσελίδα του για την πενταετία 

Έτσι η πενταετία αυτή αποτελεί και την περίοδο αναφοράς της παρούσας 

ηµεδαπών στους 5 Νοµούς της 

2000 

350.048 

288.151 

638.199 

 

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσεις Ηµεδαπών



 

 

Πίνακας 4 : Νοµός Αργολίδας
Κατηγορία \ Έτος 

∆ιανυκτερεύσεις 
Αλλοδαπών 

500.734

∆ιανυκτερεύσεις 
Ηµεδαπών 

254.068

ΣΥΝΟΛΟ 754.802

∆ιάγραµµα 2: Νοµός Αργολίδας

 

Πίνακας 5:Νοµός Αρκαδίας
Κατηγορία \ Έτος 

∆ιανυκτερεύσεις 
Αλλοδαπών 

∆ιανυκτερεύσεις 
Ηµεδαπών 

134.081

ΣΥΝΟΛΟ 144.946

 
∆ιάγραµµα 3: Νοµός Αρκαδίας

0

200.000

400.000

600.000

800.000

1996 1997

Νοµός Αργολίδας 
1996 1997 1998 1999 

500.734 436.153 501.758 342.958 

254.068 259.104 254.889 235.447 

754.802 695.257 756.647 578.405 

∆ιάγραµµα Νοµός Αργολίδας 

Νοµός Αρκαδίας 
1996 1997 1998 1999 2000

10.865 12.802 19.450 19.480 18.175

134.081 139.708 146.327 136.184 145.125

144.946 152.510 165.777 155.664 163.300

Νοµός Αρκαδίας 

1998 1999 2000

ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσειςΗµεδαπών

ΣΥΝΟΛΟ
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2000 

348.035 

248.379 

596.414 

Πηγή ΕΟΤ 

 

2000 

18.175 

145.125 

163.300 

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσεις Ηµεδαπών



 

 

Πίνακας 5:Νοµός Μεσσηνίας

Κατηγορία \ Έτος 

∆ιανυκτερεύσεις 
Αλλοδαπών 

180.470

∆ιανυκτερεύσεις 
Ηµεδαπών 

236.320

ΣΥΝΟΛΟ 416.790

∆ιάγραµµα 4: Νοµός Μεσσηνίας

 

Πίνακας 6:Νοµός Λακωνίας
Κατηγορία \ Έτος 

∆ιανυκτερεύσεις 
Αλλοδαπών 

∆ιανυκτερεύσεις 
Ηµεδαπών 

0

50.000

100.000

150.000

200.000

1996 1997

0

100.000

200.000

300.000

400.000

500.000

1996 1997

Νοµός Μεσσηνίας 
1996 1997 1998 1999 2000

180.470 140.576 116.668 154.659 146.970

236.320 230.949 259.261 275.276 295.033

416.790 371.525 375.929 429.935 442.003

∆ιάγραµµα Νοµός Μεσσηνίας 

Πηγή

Νοµός Λακωνίας 
1996 1997 1998 1999 2000

73.544 75.138 70.356 61.671 66.071

169.677 174.446 199.392 217.237 189.345

1998 1999 2000

ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσειςΗµεδαπών

ΣΥΝΟΛΟ

1998 1999 2000

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσεις Ηµεδαπών

ΣΥΝΟΛΟ
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2000 

146.970 

295.033 

442.003 

 

Πηγή www.ypetho.gr 

2000 

66.071 

189.345 

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσεις Ηµεδαπών

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσεις Ηµεδαπών



 

 

ΣΥΝΟΛΟ 

∆ιάγραµµα 5: Νοµός Λακωνίας

 

 

 

 

 
 

Πίνακας 7:Συνολικές διανυκτερεύσεις αλλοδαπών

Νοµός 1996 

Κορινθίας 321.356

Αργολίδας 500.734

Αρκαδίας 10.865

Μεσσηνίας 180.470

Λακωνίας 73.544

ΣΥΝΟΛΟ 1.086.969

Οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών όπως φαίνεται παραστατικά και στο ακόλουθο γράφηµα

επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από τη συµπεριφορά των Νοµών Αργολίδας και Κορινθίας

0

50.000

100.000

150.000

200.000

250.000

300.000

1996 1997

243.221 249.584 269.748 278.908 255.416

∆ιάγραµµα Νοµός Λακωνίας 

Συνολικές διανυκτερεύσεις αλλοδαπών 
ΕΤΟΣ 

1997 1998 1999 

321.356 354.962 342.634 295.841

500.734 436.153 501.758 342.958

10.865 12.802 19.450 19.480

180.470 140.576 116.668 154.659

73.544 75.138 70.356 61.671

1.086.969 1.019.631 1.050.866 874.609

Οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών, όπως φαίνεται παραστατικά και στο ακόλουθο γράφηµα

επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από τη συµπεριφορά των Νοµών Αργολίδας και Κορινθίας

1998 1999 2000

ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσεις Ηµεδαπών

ΣΥΝΟΛΟ

50 

255.416 

 

2000 

295.841 350.048

342.958 348.035

19.480 18.175

154.659 146.970

61.671 66.071

874.609 929.299

 

Πηγή: ΕΟΤ 

Οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών όπως φαίνεται παραστατικά και στο ακόλουθο γράφηµα, 
επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από τη συµπεριφορά των Νοµών Αργολίδας και Κορινθίας. 

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

∆ιανυκτερεύσεις Ηµεδαπών



 

 

Έτσι, η σηµαντική πτώση που καταγράφηκε κατά τα έτη και στους δύο αυτούς

Νοµούς δε στάθηκε δυνατό να αντισταθµιστεί από την άνοδο που κατέγραψε στο ίδιο

διάστηµα ο Νοµός Μεσσηνίας οδηγώντας το σύνολο των σχετικών διανυκτερεύσεων σε

σηµαντικές απώλειες.(ΕΛ.ΣΤΑΤ

 

∆ιάγραµµα 6: ∆ιανυκτρεύσεις αλλοδαπών

 

Πίνακας 8:Συνολικές διανυκτερεύσεις ηµεδαπών
 

Νοµός 1996 

Κορινθίας 243.960

Αργολίδας 254.068

Αρκαδίας 134.081

Μεσσηνίας 236.320

Λακωνίας 169.677

ΣΥΝΟΛΟ 1.038.106
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500.000

600.000

1996

∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ

ι η σηµαντική πτώση που καταγράφηκε κατά τα έτη 1999 και 2000 στους δύο αυτούς

Νοµούς δε στάθηκε δυνατό να αντισταθµιστεί από την άνοδο που κατέγραψε στο ίδιο

διάστηµα ο Νοµός Μεσσηνίας, οδηγώντας το σύνολο των σχετικών διανυκτερεύσεων σε

ΕΛ.ΣΤΑΤ) 

∆ιάγραµµα ∆ιανυκτρεύσεις αλλοδαπών 

Συνολικές διανυκτερεύσεις ηµεδαπών 

ΕΤΟΣ 

1997 1998 1999 

243.960 255.522 269.213 294.129

254.068 259.104 254.889 235.447

134.081 139.708 146.327 136.184

236.320 230.949 259.261 275.276

169.677 174.446 199.392 217.237

1.038.106 1.059.729 1.129.082 1.158.273

1997 1998 1999 2000

∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ
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ι η σηµαντική πτώση που καταγράφηκε κατά τα έτη και 2000 στους δύο αυτούς 
Νοµούς δε στάθηκε δυνατό να αντισταθµιστεί από την άνοδο που κατέγραψε στο ίδιο 
διάστηµα ο Νοµός Μεσσηνίας οδηγώντας το σύνολο των σχετικών διανυκτερεύσεων σε 

 

Πηγή ΕΟΤ 

2000 

294.129 288.151

235.447 248.379

136.184 145.125

275.276 295.033

217.237 189.345

1.158.273 1.166.033

 

Πηγή: ΕΟΤ 

Κορινθίας

Αργολίδας

Αρκαδίας

Μεσσηνίας

Λακωνίας



 

 

 

Σε αντίθεση µε τις διανυκτερεύσεις αλλοδαπών οι διανυκτερεύσεις ηµεδαπών είναι σχετικά
πιο οµοιόµορφα κατανεµηµένες µεταξύ των Νοµών της Περιφέρειας Πελοποννήσου Επίσης
ένα σηµαντικότατο στοιχείο που προκύπτει από τα διαθέσιµα στοιχεία είναι η µικρή αλλά
σταθερή ετήσια άνοδος που καταγράφουν για την πενταετία
ηµεδαπών στην Περιφέρεια Πελοποννήσου

 

 

∆ιάγραµµα 7: ∆ιανυκτρεύσεις

 

 

Πίνακας 9:Σύνολο διανυκτερεύσεων

  1996 

Κορινθίας 565.316

Αργολίδας 754.802

Αρκαδίας 144.946

Μεσσηνίας 416.790

Λακωνίας 243.221

ΣΥΝΟΛΟ 2.125.075
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∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΗΜΕ∆ΑΠΩΝ

µε τις διανυκτερεύσεις αλλοδαπών, οι διανυκτερεύσεις ηµεδαπών είναι σχετικά

πιο οµοιόµορφα κατανεµηµένες µεταξύ των Νοµών της Περιφέρειας Πελοποννήσου Επίσης

ένα σηµαντικότατο στοιχείο που προκύπτει από τα διαθέσιµα στοιχεία είναι η µικρή αλλά

ήσια άνοδος που καταγράφουν για την πενταετία 1996 – 2000 οι διανυκτερεύσεις
ηµεδαπών στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. (www.ypetho.gr) 

∆ιανυκτρεύσεις ηµεδαπών 

διανυκτερεύσεων 
ΕΤΟΣ 

1997 1998 1999 

565.316 610.484 611.847 589.970

754.802 695.257 756.647 578.405

144.946 152.510 165.777 155.664

416.790 371.525 375.929 429.935

243.221 249.584 269.748 278.908

2.125.075 2.079.360 2.179.948 2.032.882

1997 1998 1999 2000

∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΗΜΕ∆ΑΠΩΝ
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µε τις διανυκτερεύσεις αλλοδαπών οι διανυκτερεύσεις ηµεδαπών είναι σχετικά 
πιο οµοιόµορφα κατανεµηµένες µεταξύ των Νοµών της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Επίσης, 
ένα σηµαντικότατο στοιχείο που προκύπτει από τα διαθέσιµα στοιχεία είναι η µικρή αλλά 

2000 οι διανυκτερεύσεις 

 

2000 

638.199

596.414

163.300

442.003

255.416

2.095.332

Πηγή: ΕΟΤ 

Κορινθίας

Αργολίδας

Αρκαδίας

Μεσσηνίας

Λακωνίας



 

 

 

Σύµφωνα και µε τα προαναφερθέντα η σταθερότητα των ετήσιων διανυκτερεύσεων

ηµεδαπών οδηγεί το σύνολο των διανυκτερεύσεων να ακολουθεί τις

διανυκτερεύσεων αλλοδαπών Πάντως οι συνολικές διανυκτερεύσεις αν και παρουσιάζουν

µια µείωση κατά το έτος 1999, ακολουθούν µια σαφώς πιο οµαλή κατανοµή στη διάρκεια της

εξεταζόµενης πενταετίας.  

 

∆ιάγραµµα 8: ετήσιες διανυκτερεύσεις

Πίνακας 10:Μέση ετήσια πληρότητα
 

Νοµός 

1996 

Κορινθίας 31,50%

Αργολίδας 45,40%

Αρκαδίας 27,94%

Μεσσηνίας 46,31%

Λακωνίας 33,19%

ΣΥΝΟΛΟ 37,89%

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 54,37%
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΗΣΟΥ

ΕΤΗΣΙΕΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών

Σύµφωνα και µε τα προαναφερθέντα, η σταθερότητα των ετήσιων διανυκτερεύσεων

ηµεδαπών οδηγεί το σύνολο των διανυκτερεύσεων να ακολουθεί τις

διανυκτερεύσεων αλλοδαπών. Πάντως, οι συνολικές διανυκτερεύσεις, αν και παρουσιάζουν

µια µείωση κατά το έτος 1999, ακολουθούν µια σαφώς πιο οµαλή κατανοµή στη διάρκεια της

∆ιάγραµµα ετήσιες διανυκτερεύσεις 

Μέση ετήσια πληρότητα 

ΕΤΟΣ 

1997 1998 1999

31,50% 33,64% 34,89% 

45,40% 43,96% 53,52% 

27,94% 30,02% 33,64% 

46,31% 40,20% 35,10% 

33,19% 33,03% 37,16% 

37,89% 37,24% 39,95% 

54,37% 58,37% 61,12% 

1997 1998 1999 2000

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΗΣΟΥ

ΕΤΗΣΙΕΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών ∆ιανυκτερεύσεις Ηµεδαπών

53 

Σύµφωνα και µε τα προαναφερθέντα η σταθερότητα των ετήσιων διανυκτερεύσεων 

ηµεδαπών οδηγεί το σύνολο των διανυκτερεύσεων να ακολουθεί τις διακυµάνσεις των 

διανυκτερεύσεων αλλοδαπών Πάντως οι συνολικές διανυκτερεύσεις, αν και παρουσιάζουν 

µια µείωση κατά το έτος ακολουθούν µια σαφώς πιο οµαλή κατανοµή στη διάρκεια της 

 

1999 

32,59% 

47,92% 

30,76% 

37,73% 

37,36% 

37,58% 

63,46% 
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Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε 

 

 Βάσει της βιβλιογραφίας, η µεγαλύτερη πληρότητα που εµφανίζεται σε παγκόσµιο επίπεδο 

εντοπίζεται στην Ισπανία και ανέρχεται σε 57%, ενώ για τις σηµαντικότερες χώρες – 

προορισµούς κυµαίνεται µεταξύ 30 και 40%. Εποµένως, βλέπουµε ότι η µέση ετήσια 

πληρότητα για τους Νοµούς της Περιφέρειας Πελοποννήσου κυµαίνεται σε µέτρια επίπεδα.  

Πράγµατι, ο Νοµός Αργολίδας εµφανίζει υψηλά ποσοστά, ακολουθούµενος από το Νοµό 

Μεσσηνίας, στον οποίο η πτώση µετά το 1996 οφείλεται πιθανότατα στην έναρξη 

λειτουργίας νέων ξενοδοχειακών µονάδων. Στη συνέχεια, ο Νοµός Λακωνίας παρουσιάζει 

την πιο σταθερή άνοδο και κινείται σε αρκετά ικανοποιητικά επίπεδα, ενώ ακολουθούν ο 

Νοµός Κορινθίας και ο Νοµός Αρκαδίας. (www.ypetho.gr) 

Σε κάθε περίπτωση, είναι εµφανές ότι η Περιφέρεια εµφανίζει υστέρηση ως προς το Μ.Ο. της 

χώρας, και µάλιστα µε µια διαφαινόµενη τάση απόκλισης, δεδοµένου ότι ο τελευταίος 

φαίνεται να βελτιώνεται συνεχώς. 

 

 

3.2 Προσφορά ξενοδοχειακών κλινών την περίοδο 1996-2000 

Η προσφορά ξενοδοχειακών κλινών, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του Ξενοδοχειακού 

Επιµελητηρίου της Ελλάδας, διαµορφώθηκε στους Νοµούς της Περιφέρειας Πελοποννήσου 

κατά τα έτη 1995 – 2002 ως ακολούθως: 

Πίνακας 11: Προσφορά ξενοδοχειακών κλινών την περίοδο 1996-2000 

ΝΟΜΟΣ 

ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ 
Πολυτελείας 

Α’ 

Τάξεως 

Β’ 

Τάξεως 

Γ’ 

Τάξεως 

∆’ 

Τάξεως 

Ε’ 

Τάξεως 
ΣΥΝΟΛΟ 

1995 210 2.655 4.490 3.670 542 169 11.736 

1996 210 2.714 4.490 3.747 536 169 11.866 

1997 210 2.726 4.180 3.744 536 152 11.548 

1998 210 3.088 4.673 3.697 502 152 12.322 
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1999 210 2.845 4.673 3.754 462 152 12.096 

2000 210 2.223 4.673 3.602 431 152 11.291 

2001 210 2.622 4.230 4.117 431 152 11.762 

2002 210 2.643 4.228 4.142 431 152 11.806 

 

Πίνακας 12: Προσφορά ξενοδοχειακών κλινών την περίοδο 1996-2000 

 

ΝΟΜΟΣ 

ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 
Πολυτελείας 

Α’ 

Τάξεως 

Β’ 

Τάξεως 

Γ’ 

Τάξεως 

∆’ 

Τάξεως 

Ε’ 

Τάξεως 
ΣΥΝΟΛΟ 

1995 0 29 217 1.244 502 43 2.035 

1996 0 29 217 1.244 502 43 2.035 

1997 0 29 217 1.244 502 43 2.035 

1998 0 29 217 1.286 481 35 2.048 

1999 0 44 217 1.345 481 35 2.122 

2000 0 44 217 1.256 481 23 2.021 

2001 0 74 342 1.282 438 23 2.159 

2002 24 74 266 1.424 438 23 2.249 

 

Πίνακας 13: Προσφορά ξενοδοχειακών κλινών την περίοδο 1996-2000 

 

ΝΟΜΟΣ 

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
Πολυτελείας 

Α’ 

Τάξεως 

Β’ 

Τάξεως 

Γ’ 

Τάξεως 

∆’ 

Τάξεως 

Ε’ 

Τάξεως 
ΣΥΝΟΛΟ 

1995 0 2.053 1.941 3.309 339 110 7.752 

1996 0 2.125 1.941 3.362 282 110 7.820 

1997 0 2.125 1.875 3.270 348 112 7.730 
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1998 0 2.656 2.471 3.226 362 95 8.810 

1999 803 1.895 2.364 2.915 362 95 8.434 

2000 803 1.895 2.308 2.851 362 95 8.314 

2001 712 1.895 2.112 2.773 322 85 7.899 

2002 1.187 1.895 2.340 2.664 254 85 8.425 

 

Πίνακας 14: Προσφορά ξενοδοχειακών κλινών την περίοδο 1996-2000 

 

ΝΟΜΟΣ 

ΛΑΚΩΝΙΑΣ 
Πολυτελείας 

Α’ 

Τάξεως 

Β’ 

Τάξεως 

Γ’ 

Τάξεως 

∆’ 

Τάξεως 

Ε’ 

Τάξεως 
ΣΥΝΟΛΟ 

1995 0 326 851 1.423 363 52 3.015 

1996 0 326 895 1.360 363 52 2.996 

1997 0 348 900 1.407 363 52 3.070 

1998 0 379 922 1.603 358 41 3.303 

1999 0 357 916 1.555 372 41 3.241 

2000 0 375 946 1.555 372 41 3.289 

2001 0 227 1.096 1.430 372 27 3.152 

2002 0 249 1.155 1.557 390 74 3.425 
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Πίνακας 15: Προσφορά ξενοδοχειακών κλινών την περίοδο 1996-2000 

 

ΝΟΜΟΣ 

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 
Πολυτελείας 

Α’ 

Τάξεως 

Β’ 

Τάξεως 

Γ’ 

Τάξεως 

∆’ 

Τάξεως 

Ε’ 

Τάξεως 
ΣΥΝΟΛΟ 

1995 162 945 1.783 2.535 206 325 5.956 

1996 162 945 1.747 2.528 206 310 5.898 

1997 497 311 1.851 2.428 206 305 5.598 

1998 497 405 1.888 2.430 206 290 5.716 

1999 497 502 1.868 2.453 206 290 5.816 

2000 497 502 1.868 2.469 206 290 5.832 

2001 497 778 2.088 2.531 206 262 6.362 

2002 497 778 2.129 2.655 206 262 6.527 

Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε 

 

∆ιασταυρώνοντας τα στοιχεία αυτά για τις επιµέρους κατηγορίες ξενοδοχειακών κλινών, 

προκύπτουν τα ακόλουθα γραφήµατα: 

∆ιάγραµµα 9: Κλίνες πολυτελείας 
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∆ιάγραµµα 10: Α τάξεως 

 

 

∆ιάγραµµα 11: Β τάξεως 

 

∆ιάγραµµα 12: Γ τάξεως 
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∆ιάγραµµα 13: Ε τάξεως 

 

 

Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε 

 

Στα γραφήµατα αυτά παρατηρούµε µια εντυπωσιακή ποσοστιαία άνοδο των κλινών 

πολυτελείας,  µια διακύµανση των κλινών Α’ Κατ. µε µέγιστη άνοδο το 1998, πτώση το 2000 

και σταθερή ήπια άνοδο έκτοτε, µια θεαµατική άνοδο το 1998 για τις κλίνες Β’ Κατ., µια 

βύθιση µε ελάχιστο κατά το έτος 2000 για τις κλίνες Γ’ Κατ. αλλά και µια µεγάλη άνοδο στη 

συνέχεια, µια συνεχή πτώση στις κλίνες της ∆’ Κατ., καθώς και µια µάλλον φθίνουσα πορεία 

των κλινών της Ε’ Κατηγορίας. 

 

Στο επόµενο γράφηµα παρουσιάζονται οι µεταβολές της προσφοράς ξενοδοχειακών κλινών, 

στους Νοµούς της Περιφέρειας. Τονίζεται ότι οι µεταβολές αυτές υπολογίζονται για κάθε 

έτος σε σχέση µε το προηγούµενό του. 
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∆ιάγραµµα 14: Ετήσιες µεταβολές 

 

 

 

∆ιάγραµµα 15: Κατανοµή κλινών ανα κατηγορία 2002 

 

 

Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε 
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Από την παράθεση των δύο αυτών γραφηµάτων κα

1995 και το 2002, στα πλαίσια της χρονικής περιόδου αναφοράς προκύπτει µια αργή αλλά

σταθερή διαδικασία βελτίωσης της ποιότητας των ξενοδοχειακών κλινών Η αναβάθµισή

τους προς κλίνες ανώτερης κατηγορίας ταιριάζει άλ

επιλεγεί από την Περιφέρεια Πελοποννήσου για το

∆ιάγραµµα 16: Κατανοµή κλινών ανα κατηγορία

 

3.5 Συγκριτική παρουσ
κλινών  

 

Τέλος, παρουσιάζονται στη συνέχεια σε ένα κοινό γράφηµα τόσο η προσφορά όσο και η

ζήτηση ξενοδοχειακών κλινών για το σύνολο της Περιφέρειας Πελοποννήσου και για τα έτη

που υπάρχουν αντίστοιχα διαθέσιµα στο

 Αν και το κοινό διάστηµα είναι αρκετά µικρό για να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα

φαίνεται να επιβεβαιώνεται η αναµενόµενη σχετικά τάση της στενής συνάρτησης µεταξύ

40%

6%

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΛΙΝΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

Από την παράθεση των δύο αυτών γραφηµάτων και τη σύγκριση των στοιχείων για τα έτη

και το στα πλαίσια της χρονικής περιόδου αναφοράς, προκύπτει µια αργή αλλά

σταθερή διαδικασία βελτίωσης της ποιότητας των ξενοδοχειακών κλινών Η αναβάθµισή

τους προς κλίνες ανώτερης κατηγορίας ταιριάζει άλλωστε και µε τη στρατηγική που έχει

επιλεγεί από την Περιφέρεια Πελοποννήσου για το Γ’ ΚΠΣ. (http://www.itep.gr

Κατανοµή κλινών ανα κατηγορία 1995 

 

Συγκριτική παρουσίαση προσφοράς και ζήτησης ξενοδοχειακών

Τέλος παρουσιάζονται στη συνέχεια σε ένα κοινό γράφηµα τόσο η προσφορά όσο και η

ζήτηση ξενοδοχειακών κλινών, για το σύνολο της Περιφέρειας Πελοποννήσου και για τα έτη

που υπάρχουν αντίστοιχα διαθέσιµα στοιχεία(http://www.itep.gr). 

Αν και το κοινό διάστηµα είναι αρκετά µικρό για να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα

φαίνεται να επιβεβαιώνεται η αναµενόµενη σχετικά τάση της στενής συνάρτησης µεταξύ
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ι τη σύγκριση των στοιχείων για τα έτη 

και το στα πλαίσια της χρονικής περιόδου αναφοράς προκύπτει µια αργή αλλά 

σταθερή διαδικασία βελτίωσης της ποιότητας των ξενοδοχειακών κλινών. Η αναβάθµισή 

λωστε και µε τη στρατηγική που έχει 

http://www.itep.gr)  

 

Πηγή ΕΟΤ 

ίαση προσφοράς και ζήτησης ξενοδοχειακών 

Τέλος παρουσιάζονται στη συνέχεια σε ένα κοινό γράφηµα τόσο η προσφορά όσο και η 

ζήτηση ξενοδοχειακών κλινών για το σύνολο της Περιφέρειας Πελοποννήσου και για τα έτη 

Αν και το κοινό διάστηµα είναι αρκετά µικρό για να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα, 

φαίνεται να επιβεβαιώνεται η αναµενόµενη σχετικά τάση της στενής συνάρτησης µεταξύ 

ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ

Α' ΤΑΞΕΩΣ

Β' ΤΑΞΕΩΣ

Γ' ΤΑΞΕΩΣ

∆' ΤΑΞΕΩΣ

Ε' ΤΑΞΕΩΣ
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τους, δηλαδή άνοδος της ζήτησης οδηγεί σε άνοδο της προσφοράς, αλλά και άνοδος της 

προσφοράς οδηγεί σε άνοδο της ζήτησης. 

Πίνακας 16: Προσφορά- ζήτηση 1996-2001 

ΕΤΗ 
ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

97/96 98/97 99/98 00/99 01/00 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ -2,07% 7,40% -1,52% -3,03% 1,91% 

ΖΗΤΗΣΗ -2,15% 4,84% -6,75% 3,07% 8,52% 

 

Πηγή ΕΟΤ 

 

∆ιάγραµµα 17: Τάσεις προσφοράς- ζήτησης 

 

Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε 
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3.6 Ο τουρισµός στην Πελοπόννησο την περιοδο 2005-2008 

Μια πρώτη ένδειξη της τουριστικής κίνησης αποτελεί ο αριθµός των τουριστών οι οποίοι 

προσήλθαν στα τουριστικά καταλύµατα της χώρας. Το 2005, ο αριθµός αυτός ανήλθε στα 

13,4 εκατοµµύρια από τα οποία, τα 6 εκατοµµύρια αντιστοιχούν σε ηµεδαπούς τουρίστες και 

τα υπόλοιπα 7,3 σε αλλοδαπούς (πίνακας Α-1). Το συνολικό ποσοστό αποτελείται από 

45,21% ηµεδαπών τουριστών και 54,79% αλλοδαπών (γράφηµα Α). (www.ypes.gr) 

 

Τα αντίστοιχα µεγέθη για το 2006 έκλεισαν στα 14 εκατοµµύρια άτοµα κατά προσέγγιση, µε 

τους ηµεδαπούς τουρίστες να αριθµούν 6,3 εκατοµµύρια άτοµα και τους αλλοδαπούς 7,7 

εκατοµµύρια. Η συµβολή επί του συνολικού ποσοστού διαµορφώνεται στο 44,58% για τους 

ηµεδαπούς τουρίστες και στο 55,42% για τους αλλοδαπούς. Τα συνολικά µεγέθη των δυο 

ετών αποδίδουν µια αύξηση της τάξεως του 4,24% για το 2006, ενώ, µια πιο λεπτοµερή 

προσέγγιση παρουσιάζει την αύξηση στην προσέλευση τουριστών στα ξενοδοχεία κατά 

4,58% σε αντίθεση µε την µείωση κατά 8,92% της προσέλευσης στα camping (διάγραµµα Α, 

πίνακας Α-2).  

 

Η αύξηση κατά 14,7% για το επόµενο έτος (2007), διαµόρφωσε το συνολικό ποσοστό των 

ατόµων που προσήλθαν στα τουριστικά καταλύµατα της χώρας στα 16,04 εκατοµµύρια από 

τα οποία, τα 7 εκατοµµύρια αποτελούνταν από ηµεδαπούς τουρίστες και τα υπόλοιπα 9 

εκατοµµύρια από αλλοδαπούς. (www.ypes.gr) 

 

 Τα προαναφερθέντα µεγέθη αντιστοιχούν σε 44,34% και 55,66% για τους ηµεδαπούς και 

αλλοδαπούς τουρίστες αντίστοιχα, επί του γενικού συνόλου. Στις ξενοδοχειακές µονάδες στο 

σύνολο της χώρας, προσήλθαν 14,7% περισσότεροι τουρίστες σε αντιστοιχία µε το 

προηγούµενο έτος, ενώ στα camping το αντίστοιχο ποσοστό αυξήθηκε κατά 11,6 

ποσοστιαίες µονάδες. (http://www.poet.gr) 

 

Το 2008 παρουσίασε µια µερικώς διαφοροποιηµένη εικόνα από τα τρία προηγούµενα έτη. Ο 

συνολικός αριθµός των ατόµων που προσήλθαν στα τουριστικά καταλύµατα σηµείωσε µικρή 

πτώση κατά 0,15% από το προηγούµενο έτος, καταλήγοντας στον τελικό αριθµό των 16,01 

εκατοµµυρίων τουριστών. Η διαφορά αυτή δηµιουργήθηκε από την µείωση του αριθµού των 
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αλλοδαπών τουριστών στα 8,9 εκατοµµύρια από τα 9,08 εκατοµµύρια άτοµα του 2007, ενώ, 

παράλληλα, αυξήθηκε ο αριθµός των ηµεδαπών τουριστών στα 7,12 εκατοµµύρια για το 

2008.  

 

Οι διαφορές αυτές στους πραγµατικούς αριθµούς, δικαιολογούν την αύξηση του ποσοστού 

των ηµεδαπών τουριστών στο 44,5% επί του γενικού συνόλου του 2008, από το 44,3% του 

προηγούµενου έτους, και την µείωση κατά 0,16 ποσοστιαίων µονάδων -από 55,66% στο 

55,5%- του αριθµού των αλλοδαπών τουριστών. Στο σηµείο αυτό, όµως, πρέπει να 

σηµειωθεί ότι οι µεταβολές αυτές έχουν ανεπαίσθητη επίδραση στο γενικότερο σύνολο, 

καθώς, εάν η διαφορά του -0,16% την οποία σηµείωσε η προσέλευση των αλλοδαπών 

τουριστών από το 2007 στο 2008 µεταφραστεί σε πραγµατικούς αριθµούς, τότε το ποσοστό 

αυτό αντιστοιχεί σε λιγότερο από 2 άτοµα στα 1000. (www.ypes.gr) 

 

Συνεπώς, ένα τόσο µικρό ποσοστό, δύσκολα θεωρείται ως σηµαντική επίδραση επί του 

γενικότερου συνόλου. Αντίστοιχα, η µείωση του συνολικού αριθµού των ατόµων που 

προσήλθαν στα τουριστικά καταλύµατα το 2008 κατά 0,2% δεν αποτελεί σηµαντική 

µεταβολή, και µερικώς δικαιολογείται εάν ο αριθµός αυτός εκληφθεί ως κατά προσέγγιση 

σταθερός. (www.ypes.gr) 

 

Στην συνέχεια, ανοδική πορεία κατέγραψαν τόσο η προσέλευση των ηµεδαπών τουριστών 

όσο και η προσέλευση αλλοδαπών τουριστών στα τουριστικά καταλύµατα της χώρας, καθ’ 

όλη την υπό εξέταση περίοδο, µε µικρή διαφοροποίηση να σηµειώνεται στην προσέλευση 

αλλοδαπών τουριστών κατά την περίοδο 2007-2008 (διάγραµµα Α). (www.ypes.gr) 

 

Πιο αναλυτικά, από το 2005 έως το 2006, η προσέλευση των ηµεδαπών τουριστών σηµείωσε 

αύξηση της τάξεως του 3,46%, ενώ, παράλληλα, το αντίστοιχο ποσοστό των αλλοδαπών 

τουριστών αυξήθηκε κατά 5,44%. Παρόµοια τάση κατεγράφη και την επόµενη περίοδο -

2006-2007-, όπου τα προαναφερθέντα ποσοστά αυξήθηκαν κατά 12,9% και 13,7% για τους 

ηµεδαπούς και τους αλλοδαπούς τουρίστες αντίστοιχα. Η µεταβολή στην µέχρι πρότινος 

ανοδική πορεία, σηµειώθηκε κατά την ολοκλήρωση της επόµενης περιόδου -2007-2008- 

στην προσέλευση των αλλοδαπών τουριστών, η οποία µειώθηκε 2,22 ποσοστιαίες µονάδες 
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από τα αντίστοιχα µεγέθη του 2007, όταν η προσέλευση των ηµεδαπών τουριστών σηµείωνε 

µικρή αύξηση κατά 0,61%. (http://www.poet.gr) 

 

Ολοκληρώνοντας, η προσέλευση των ηµεδαπών τουριστών κατά το σύνολο της τετραετίας 

σηµείωσε αύξηση κατά 1 εκατοµµύριο άτοµα κατά προσέγγιση, αυξηµένη κατά 17,53%, ενώ 

η προσέλευση των αλλοδαπών τουριστών αυξήθηκε κατά 20,9% ή 1,5 εκατοµµύρια άτοµα 

από την αρχή του 2005. Στο σύνολό της, η τουριστική κίνηση της υπό εξέταση τετραετίας, 

αυξήθηκε κατά 2,6 εκατοµµύρια άτοµα, το οποίο µεταφράζεται σε 19,39 ποσοστιαίες 

µονάδες. Επιπλέον, η συνολική µεταβολή της προσέλευσης στα τουριστικά καταλύµατα 

επηρεάζεται κατά ένα σηµαντικό ποσοστό από την µεταβολή της προσέλευσης στα 

ξενοδοχεία (γράφηµα Α-2). (http://www.itep.gr) 

Πίνακας 17: Προσέλευση 2005-2008 

 
Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ 
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∆ιάγραµµα 18: Προσέλευση 2005-2008 

Πηγή ΕΟΤ 
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Εξετάζοντας την προσέλευση στα τουριστικά καταλύµατα της χώρας στην προηγούµενη 

ενότητα, παρουσιάστηκε η πρώτη εικόνα της τουριστικής κίνησης κατά την περίοδο 2005-

2008, υποδεικνύοντας την ανοδική πορεία του κλάδου καθ’ όλη την υπό εξέταση περίοδο. 

Αποσκοπώντας σε πιο αναλυτική προσέγγιση επί του θέµατος της έρευνας, στην παρούσα 

ενότητα εξετάζεται η τάση την οποία κατέγραψε το σύνολο των διανυκτερεύσεων στα 

τουριστικά καταλύµατα, καθώς και η πληρότητα των ξενοδοχείων κατά την υπό εξέταση 

περίοδο.  

 

Οι διανυκτερεύσεις στα τουριστικά καταλύµατα στο σύνολο των τουριστών κατέγραψε 

ανοδική πορεία καθ’ όλη την τετραετία 2005-2008, διαµορφώνοντας το σύνολο των 65,6 

εκατοµµυρίων διανυκτερεύσεων το 2008, αυξηµένο κατά 18,8% από τα αντίστοιχα ποσοστά 

του 2005 (πίνακας Β-1). (http://www.poet.gr) 

 

Πιο αναλυτικά, την πρώτη περίοδο το σύνολο των διανυκτερεύσεων αυξήθηκε στα 57,8 

εκατοµµύρια από τα 55,2 του 2005, καταγράφοντας αύξηση κατά 4,6 ποσοστιαίες µονάδες 

(διάγραµµα Β-1-α). Το σύνολο των 57,8 εκατοµµυρίων διανυκτερεύσεων, διαµορφώθηκε 

συνυπολογίζοντας τις διανυκτερεύσεις των ηµεδαπών τουριστών, οι οποίες ανήλθαν στα 14,8 

εκατοµµύρια, και τις διανυκτερεύσεις των αλλοδαπών τουριστών οι οποίες κατέγραψαν το 

µέγεθος των 43 εκατοµµυρίων, αυξηµένες κατά 1,45 και 5,7 ποσοστιαίες µονάδες αντίστοιχα 

από τα µεγέθη του 2005 (www.ypes.gr). Κατά την τουριστική περίοδο του 2005, η 

πληρότητα των ξενοδοχείων διαµορφώθηκε στο 58,6% (διάγραµµα Β-1-β), όπου, θεωρώντας 

ότι το ποσοστό αυτό αντιστοιχεί στο σύνολο των 54 εκατοµµυρίων διανυκτερεύσεων του 

ίδιου έτους, τότε διαφαίνεται ότι το 15,1% του ποσοστού αυτού διαµορφώθηκε από 

ηµεδαπούς τουρίστες και το 43,5% από αλλοδαπούς. 

 

 Αντίστοιχα, το 2006 η πληρότητα των ξενοδοχείων αυξήθηκε κατά 1,2 ποσοστιαίες µονάδες 

καταγράφοντας το συνολικό ποσοστό του 59,8%, από το οποίο το 15% αντιστοιχεί σε 

ηµεδαπούς τουρίστες και το 44,8% σε αλλοδαπούς τουρίστες. Το επόµενο έτος, σηµειώθηκε 

η µεγαλύτερη αύξηση που κατεγράφη καθ’ όλη την τετραετία στο σύνολο των 
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διανυκτερεύσεων πλησιάζοντας τα 65,5 εκατοµµύρια, αυξανόµενες κατά 13,2% από τα 

αντίστοιχα µεγέθη του 2006. Οι διανυκτερεύσεις των αλλοδαπών τουριστών αυξήθηκαν κατά 

11,6%, το οποίο σε πραγµατικούς αριθµούς αντιστοιχεί σε 48,1 εκατοµµύρια 

διανυκτερεύσεις, ενώ, ακόµα µεγαλύτερη αύξηση σηµείωσαν οι διανυκτερεύσεις των 

ηµεδαπών τουριστών αγγίζοντας τα 17,4 εκατοµµύρια, το οποίο αντιστοιχεί σε αύξηση 

17,6% από το προηγούµενο έτος. Σε αντίθεση µε την αύξηση των διανυκτερεύσεων για το 

2007, η πληρότητα των ξενοδοχειακών µονάδων µειώθηκε στο 57% από το 59,8% του 

προηγούµενου έτους. Πιο αναλυτικά, το 42,1% της πληρότητας των ξενοδοχείων του 2007, 

καλύφθηκε από αλλοδαπούς τουρίστες, ενώ οι ηµεδαποί τουρίστες κάλυψαν µόλις το 14,9%. 

(http://www.itep.gr) 

 

Για το 2008, η εικόνα, τόσο του συνόλου των διανυκτερεύσεων όσο και της πληρότητας των 

ξενοδοχειακών µονάδων παραµένει κατά προσέγγιση παρόµοια µε εκείνη του 2007. Οι 

διανυκτερεύσεις στο σύνολο των τουριστών ανήλθαν στα 65,6 εκατοµµύρια, σηµειώνοντας 

µικρή αύξηση κατά 0,31% από τα αντίστοιχα µεγέθη του προηγούµενου έτους. 

Συγκεκριµένα, οι διανυκτερεύσεις των ηµεδαπών τουριστών αυξήθηκαν κατά 1,8%, σε 

αντίθεση µε την µείωση κατά 0,22% των διανυκτερεύσεων των αλλοδαπών τουριστών. 

Συνεπώς, το σύνολο των διανυκτερεύσεων των ηµεδαπών τουριστών διαµορφώθηκε στα 

17,6 εκατοµµύρια από τα 17,3 του προηγούµενου έτους, ενώ, οι διανυκτερεύσεις των 

αλλοδαπών τουριστών κατέγραψαν το µέγεθος των 47,9 εκατοµµυρίων, µειωµένες κατά 

εκατό χιλιάδες από τα αντίστοιχα ποσά του 2007. Επιπλέον, µικρή µείωση κατά 0,3% 

σηµειώθηκε και στην πληρότητα των ξενοδοχείων το 2008, καταλήγοντας στο ποσοστό του 

56,7%.  

 

Η γενικότερη εικόνα του συνόλου των διανυκτερεύσεων καθ’ όλη την τετραετία 

παρουσιάζει ανοδική πορεία, ενώ καθίσταται σαφές ότι ο βασικός παράγοντας ο οποίος 

διαµορφώνει το σύνολο των διανυκτερεύσεων είναι οι διανυκτερεύσεις των αλλοδαπών 

τουριστών. Γεγονός το οποίο διαφαίνεται και από την ανάλυση της πληρότητας των 

ξενοδοχειακών µονάδων, καθώς υποδεικνύεται ότι περισσότερο από το 70% των 

ξενοδοχείων καταλαµβάνεται από αλλοδαπούς τουρίστες(http://www.itep.gr). 
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 Το ποσοστό αυτό προκύπτει υπολογίζοντας τον λόγο του ποσοστού της πληρότητας των 

ξενοδοχείων το οποίο καλύφθηκε από αλλοδαπούς τουρίστες προς την συνολική πληρότητα. 

Συνεπώς, για το 2005 ο λόγος αυτός µεταφράζεται ως: 43,2%/58,6% = 0,432/0,586 = 0,7372 

= 73,7% και για τους ηµεδαπούς τουρίστες: 15,4%/58,6% = =0,154/0,586 = 0,2628 = 26,3%. 

Αντίστοιχοι υπολογισµοί µπορούν να πραγµατοποιηθούν και για τα επόµενα έτη. Πρέπει να 

σηµειωθεί όµως ότι, το ποσοστό της πληρότητας των ξενοδοχείων το οποίο αντιστοιχεί σε 

αλλοδαπούς τουρίστες παρουσιάζει µεγαλύτερη διακύµανση κατά την υπό εξέταση περίοδο, 

σε αντίθεση µε το αντίστοιχο ποσοστό των ηµεδαπών τουριστών, το οποίο παραµένει κατά 

προσέγγιση σταθερό στο 15% (διάγραµµα Β-1-β). Συνεπώς, οι αλλοδαποί τουρίστες είναι 

περισσότερο ευαίσθητοι σε παράγοντες που επηρεάζουν τον τουριστικό τοµέα σε σχέση µε 

την σταθερότητα που επιδεικνύουν οι ηµεδαποί τουρίστες. (http://www.poet.gr)  
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Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ 

 

Μορφοποιήθηκε: Αριστερά,
∆ιάστιχο:  Πολλαπλό 1,15 γραµµές
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : Ο ΚΛΑ∆ΟΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

 

4.1 Το προφίλ του επισκέπτη στην Κρήτη 

Προκειµενού να είµαστε σε θέση να αξιολογίσουµε τους τον τουρισµό της Κρήτης θα πρέπει 

πρώτα από όλα να γνωρίζουµε το προφίλ των ανθρώπων που την επιλέγουν για προορισµό 

τους. Σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από το πολυτεχνείο Κρήτης παρουσιάζονται λοιπόν 

τα παρακάτω αποτελέσµατα: 

∆ιάγραµα 19: Ηλικιακή Κατανοµή επισκεπτών στο σύνολο του νησιού 

 

Πηγή: Ματσατσίνης και συν., 2007 

 

Όπως φαίνεται στο διάγραµµα, ύπαρχει µια  περίπου ίση κατανοµή των ηλικιών που 

προτιµούν την Κρήτη για της διακοπές τους,  µε ελαφρύ προβάδισµα  των ηλικιών 45-60. 

Επίσης το 25% των επισκεπτών είναι ηλικιών < 24. Τέλος η χαµηλώτερη ηλικιακή κατηγορία 

είναι αυτή των ≤ 65 ετών. (Ματσατσίνης και συν., 2007) 
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∆ιάγραµα 20: Κατανοµή µορφωτικού επιπέδου επισκεπτών στην Κρήτη  

 

 

Πηγή: Ματσατσίνης και συν., 2007 

Όσον αφορά τον Νοµό Χανίων το 90.87% των επισκεπτων είναι δευτεροβάθµιας ή ανώτατης 

εκπαόδευσης. Η ίδια σχεδόν εικόνα παρουσιάζεται και στο Ρέθυµνο µε το 55.92% να είναι 

ανώτατης εκπαόδευσης. Συνεχίζοντας στο Ηράκλειο το 44.77% είναι δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης και το 49.10% ανώτατης και τέλος στο Νοµό Λασιθίου το 58.83% είναι 

ανώταης εκπαίδευσης. 

∆ιάγραµα 21: Εισόδηµα επισκεπτών 
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Πηγή: Ματσατσίνης και συν., 2007 

Με βάση τον παραπάνω πίνακα το µεγαλύτερο πασοστό (28%) των επισκεπτών στην Κρήτη 

έχει εισόδηµα 15.000-30.00 ευρώ ενώ το 27% των επισκεπτών έχει εισόδηµα µεταξύ 30.000 

και 50.000 ευρώ ετησίως. (Ματσατσίνης και συν., 2007) 

 

∆ιάγραµα 22: Εθνικότητες επισκεπτών 

 

Πηγή: Ματσατσίνης και συν., 2007 

Όπως προκύπτει, τον Νοµό Χανίων προτιµούν κυρίως επισκέπτες από την Σουηδία  την 

Νορβηγία Κι την ∆ανία. Παράλληλα τον Νοµό Ρεθύµνου κατα 18.49% Γερµανοί και 11.50% 

Γάλλοι τουρίστες. Στο Νοµό Ηρακλείου πρώτοι είναι οι επισκέπτες από τον Ηνωµένο 

Βασίλειο και δεύτεροι οι Γερµανοι µε 17.97% και τέλος το Λασίθι επιλέγουν κατα 29.06% οι 

Γάλλοι και 19.69% οι Άγγλοι. 
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∆ιάγραµµα 23: Λόγος επιλογής της Κρήτης 

 

Πηγή: Ματσατσίνης και συν., 2007 

Όπως ξεκάθαρα φαίνεται στο παραπάνω διάγραµµα, το 78.01% των επισκεπτών επιλέγουν 

την Κρήτη για τις διακοπές τους λόγων του κλίµατος και της φυσικής οµορφίας που διαθέτει. 

Σαν δευτερό σε σηµαντικότητα λόγο αναφέρουν τον πολιτισµό µε 34.12%. ενώ η ποιότητα 

εξυπηρέτησης παίρνει το χαµηλότερο ποσοστό του 11.29%.  

4.2 Βασικά χαρακτηριστικά του τουρισµού στην Κρήτη 

4.2.1 Αφήξεις 

Ένας απο τους ισχυρότερους δείκτες του τουρισµού µιας περιοχής είναι αυτός των 

τουριστικών αφίξεων. Κατα την διάρκεια των µεταπολεµικών δεκαετιών 1950-1960, η δοµή 

της ελληνικής οικονοµίας αλλάζει σηµαντικά. Όµως από την δεκαετία του 1970 και µετά ο 

τουρισµός είναι ένας από τους παράγοντες που αναπτ΄σσεται µε πολύ γρήγορους ρυθµούς. 

Ανάµεσα στις περιοχές που γνωρίζουν µεγάλη ανθίση εξαιτίας του τουρισµού είναι και το 

νησί της Κρήτης.  

 

Η µεγαλόνησος λοιπόν αποσπά το µερίδιο του λέοντος στις αφίξεις αλλοδαπών τουριστών µε 

ποσοστό 25% επί του συνόλου των τουριστών, παρά το γεγνός οτι διέθετε εκείνη την επόχη 
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ποσοστό µικρότερο από το 20% επί του συνόλου των κλινών πανελλαδικά.(ΕΟΤ,1998). Από 

την αρχή το 1980 µέχρι το 1997 διπλασιάζεται ο αριθµός των αλλοδαπών επισκεπτών, ενώ το 

1997 ο αριθµός αυτός εφτασε  στα 2,5 εκατοµµύρια επισκεπτών που απέφεραν στην Κρήτη 

εισοδήµατα περίπου 500 δισεκατοµµυρίων δραχµών ( ΕΟΤ, 1998).  

 

   Μια πλείαδα από παράγοντες επέδρασαν στην ιδιαίτερη αύξηση του τουρισµού, µε 

αποτέλεσµα ο τουρισµός να αποτελεί πλέον µια από τις βασικότερες δραστηριότητες του 

νησιού. Η τουριστική ζήτηση εκτινάχτηκε, επίσης από 8.500 επισκέπτες το 1950 σε 1,9 εκ. 

επισκέπτες το 1997. Τη συγκεκριµένη χρονιά το ποσοστό των αφίξεων στο Ηράκλειο έφτασε 

το 50,3%, στα Χανιά το 16,9%, το ίδιο ποσοστό στο Ρέθυµνο και στο Λασίθι 15,9%. 

(Περιφέρεια Κρήτης,2002)  

 

Πίνακας 18: Αφίξεις Κρήτης 2002-2006 

 

Πηγή : ΕΣΥΕ, 2006 

Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζονται οι αφίξεις τουριστών στην Κρήτη κατα την περίοδο 

2002 έως 2006. Όπως παρατηρούµε οι αφίξεις ηµεδαπών και αλλοδαπών τουριστών κατα το 

2006 ανήλθε συνολικά στους 1.850.145 επισκέπτες σηµειώνοντας αύξηση κατα 25.55%. 

∆ιάγραµµα 24 : Κατανοµή αφίξεων Κρήτης το 2006 
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Πηγή: ΕΣΥΕ, 2006 

Κατα το έτος 2006, όπως είναι αναµενόµενο οι µήνες του χρόνου που σηµείωσαν την 

µεγαλύτερη τουριστική κίνηση είναι ο Ιούλιος µε 26.64%, ενώ ακολουθεί ο Αύγουστος µε 

19.93% και ο Σεπτέµβριος µε 17.24%. έτσι λοιπόν οι τουριστικη κίνηση φαινεταί να ξεκινά 

στο νησί από τον Απρίλιο να κλιµακώνεται τους καλοκαιρινολυς µηνές και να τερατίζει κατα 

τον Οκτώβριο. 

 

 

 

 

 

 

 



78 

 

 

Πίνακας 19: Αφίξεις αλλόδαπών 2006-2011 

 

Πηγή: (http://www.traveldailynews.gr/pdf/MELETH_ITEP.pdf) 

 

Όπως είναι φανερό από τον πίνακα 19, η αυξητική τάση στις αφίξεις συνεχιζεται κατα τα 

χρόνια 2006- 2011. Μόνο το 2009 παρατηρείται µείωση της τάξης του 10.8%, η όποια 



 

 

αµβλύνεται το 2010 πεφτοντας στο

τάξεως του 12.5% και 2.158.018 αφίξεις στα αεροδρόµια του Ηρακλείου και των Χάνιων

Πίνακας 20: ∆ιεθνεις αφίξεις

Πηγή:http://www.crete.gov.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1891&Itemid=579

&lang=el 

Παρατηρούµε οτι κατα το 2011 , και ιδια

και Σεπτέµβριο, οι διεθνείς αφίξεις µ

ξεπέρασαν και αυτές του ∆ιεθνούς αερολιµένα Αθηνών

χρόνου και το αεροδρόµιο των Χανιων πα

αρίθµος αφίξεων για τον εταίρο αερολιµένα της Κρήτης εµφανίζεται κατα τον µήνα Ιούλιο

αµβλύνεται το πεφτοντας στο -0.7%. Ακολουθεί το 2011, µε µια µεγάλη αύξηση της

τάξεως του και 2.158.018 αφίξεις στα αεροδρόµια του Ηρακλείου και των Χάνιων

∆ιεθνεις αφίξεις 2011 

http://www.crete.gov.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1891&Itemid=579

Παρατηρούµε οτι κατα το 2011 , και ιδιαιτέρως κατα τους µήνες , Ιούνιο Ιούλιο Αύγουστο

και Σεπτέµβριο οι διεθνείς αφίξεις µόνο στο αεροδόµιο Νίκος Καζαντζ

ξεπέρασαν και αυτές του ∆ιεθνούς αερολιµένα Αθηνών.  Την ίδια ακριβώς περίοδο του

χρόνου και το αεροδρόµιο των Χανιων παρουσιάζει αυξηµένη κινητικότητα Ο µεγαλύτερος

αρίθµος αφίξεων για τον εταίρο αερολιµένα της Κρήτης εµφανίζεται κατα τον µήνα Ιούλιο

79 

Ακολουθεί το µε µια µεγάλη αύξηση της 

τάξεως του και αφίξεις στα αεροδρόµια του Ηρακλείου και των Χάνιων.  

 

http://www.crete.gov.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1891&Itemid=579

ιτέρως κατα τους µήνες Ιούνιο, Ιούλιο Αύγουστο 

όνο στο αεροδόµιο Νίκος Καζαντζακης του Ηρακλείου 

Την ίδια ακριβώς περίοδο του 

ρουσιάζει αυξηµένη κινητικότητα. Ο µεγαλύτερος 

αρίθµος αφίξεων για τον εταίρο αερολιµένα της Κρήτης εµφανίζεται κατα τον µήνα Ιούλιο. 
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4.2.1.α Αφίξεις charter- ξενοδοχειακό δυναµικό 

Πίνακας 21: Αφίξεις charter 1990-2000 

 

Πηγή : E.O.T 2003 

Όπως φαίνεται από τον πινακά , οι αφίξεις charter από τις χώρες του εξωτερικού προς τα δύο 

αεροδρόµια του νησίου ακολουθούν αυξητική πορεία κατα την δεκαετία 1990-2000. Ετσί 

από το 1998 και επειτα η αφίξεις charter παγιώνονται σταθερά πάνω από 2.000.000. µε το 

2000 να φτάνουν τις 2.494.631 πτήσεις. Το αεροδρόµιο του Ηρακλείου είναι έκεινο που 

υποδέχεται τον µεγαλύτερο όγκο πτήσεων επίσης, συγκριτικά µε αυτό των Χανίων καθ όλη 

την δεκαέτια. 
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Πινακας 22 : Ξενοδοχειακο δυναµικό του νησίου 

Πηγή : ΕΟΤ 2006 

 

Το 16,69% του συνόλου της προσφοράς ξενοδοχειακών καταλυµάτων της χώρας βρίσκεται 

στην Κρήτη, µε 1.521 συνολικά, καταλύµατα όλων των κατηγοριών και στους τέσσερις 

νοµούς, και περίπου 146.073 κλίνες (21,07%) επί συνόλου 693.252 κλινών πανελλαδικά. 

(ΕΟΤ,2006) .όπως φαίνεται απο το δίαγραµµα, στην δεκαέτια 1996-2006 υπήρξε σηµαντική 

αυξησή των κλινών της Κρήτης σε σχέση και µε την υπόλοιπη Ελλάδα. 

 

4.2.1.β Αφίξεις Ηρακλείου 

 Πίνακας 23 : Αφίξεις Νοµού Ηρακλείου 2002-2006 

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 2007 
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Οι αφίξεις στον Νοµό Ηρακλείου παρουσίασαν αύξηση κατα 26.72%. το εντυπωσιακό είναι 

οτι οι αφίξεις των ηµεδαπών τουριστών παρουσιάζονται αυξηµένες κατα 58.73% σε 

συγκρήση µε 22.22% που είναι το ποσοστό αυξήσης των αλλοδαπών τουριστών. Κατα το 

2006 ο αριθµός των επισκεπτών στο Νοµό Ηρακλείου ανήλθε στους 294.588.  

 

4.2.2 ∆ιανυκτερεύσεις 

Η Κρήτη βρίσκεται σε προνοµιούχα θέση σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα, όσον αφορά 

την ποιότητα των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων καθώς διαθέτει το 32% των πέντε αστέρων 

ξενοδοχείων ενώ παράλληλα αντιπροσωπεύει το 21%  του συνόλου των ξενοδοχειακών 

κλινών της χώρας.  Η Ανατολική Κρήτη (Ηράκλειο,  Λασίθι)  αντιπροσωπεύει το 12%  του 

συνόλου κλινών της χώρας και διαθέτει το 24% των πέντε αστέρων ξενοδοχείων. Εντύπωση 

όµως κάνει το γεγονός ότι το 53% του συνόλου των ξενοδοχειακών κλινών στην Ανατολική 

Κρήτη είναι πέντε και τεσσάρων αστέρων (Σκουλάς, 2008). 

Το νησί διαθέτει το µεγαλύτερο ποσοστό πέντε αστέρων ξενοδοχείων, το οποίο ανέρχεται σε 

52%,  σε σύγκριση µε κάθε άλλη περιφέρεια.  Το 2006  η Κρήτη συγκέντρωνε 16,7%  του 

συνολικού αριθµού καταλυµάτων της χώρας µε 1.521  ξενοδοχειακές µονάδες,  µε 146.073  

κλίνες,  το 21,1%  των ξενοδοχειακών κλινών της επικράτειας και το 21,3%  του συνόλου 

αντίστοιχα µε 77.726 δωµάτια (ΕΣΥΕ, 2007). 

Πίνακας 24: ∆ιανυκτερεύσεις τουριστών σε επίπεδο Κρήτης 1998-2001 

 

Πηγή: ΕΟΤ 2003 
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Στον πίνακα αποτυπώνεται ο αριθµος των διανυκτερεύσεων ηµεδαπών και αλλοδαπων στην 

Κρήτη κατα το χρονικό διάστηµα 1998-2001. Όοως φαίνεται από το 1998 έως το 2001 

υπήρξε θετική µεταβολή στον αριθµό διανυκτερεύσεων, µε την µεγαλύτερη ανόδο να 

σηµειώνεται το 1999 και µεταβολή κατα 10.9%. Μόνο το 2000 υπήρξε αρνητική µεταβολή 

κατα 5.0%. 

Πίνακας 25 : ∆ιανυκτερεύσεις τουριστών σε επίπεδο Κρήτης 2002-2006 

 

Πηγη: ΕΣΥΕ 2007 

Όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα, οι διανυκτερεύσεις των τουρίστων αυξήθηκαν από 

12.490.327 που ήταν το 2005 σε 13.459.538 το 2006. Σηµειώνεται λοιπόν µια αύξηση στο 

σύνολο της πενταετίας κατα 19.27%.  Αξίζει να σηµειώθει οτι η αύξηση αύτη δεν ήταν 

συνεχής. Όπως φαίνεται στο διάγραµµα που ακολουθεί.  

∆ίαγραµµα 25 : Εξέλιξη διανυκτέρευσεων 2002-2006 
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Πηγη: ΕΣΥΕ 2007 

Η ανοδική πορεία των διανυκτέρευσεων που σηµειώνεται έως το 2004, φαίνεται να 

ανακόπτεται το 2005, και να σηµειώνει την µεγαλύτερη άνοδο του το 2006. 

 

4.2.2.α ∆ιανυκτερεύσεις Ηρακλείου 

Πίνακαςς 26: ∆ιανυκτερεύσεις Ηρακλείου 2002-2006 

 

Πήγη :  ΕΣΥΕ 2006 
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Οι διανυκτερεύσεις των τουριστών στο Ηράκλειο κατα την πενταέτια 2002-2006 

παρουσιασάν αύξηση κατα 13.71%, µε τις διανυκτερεύσεις των ηµεδαπών να υπερτερούν µε 

ποσοστό αύξησης 36.20% σε σύγκριση µε το ποσοστών 12.52% των αλλοδαπών τουριστών. 

Ό συνολικός αριθµός διανυκτερεύσεων κατα το 2006 ήταν 2.401.787.  

∆ιάγραµµα 26: Εξέλιξη διανυκτερεύσεων Ν.Ηρακλείου 2002-2006 

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 2006 

Η πορεία των διανυκτερεύσεων απο το 2002-2006 παρουσιάζει παρόµοια είκονα µε αύτη του 

συνόλου της Κρήτης, όπως αποτυπώνεται στο διάγραµµα 26 , µε την µόνη διαφόρα οτι ο 

υψηλώτερος αριθµός σηµειώνεται το 2004, ενώ το 2006 ξεκινά ανοδική πορεία.  

 

4.2.3 Πληρότητα ξενοδοχείων Κρήτης 

Πίνακας 27: Πληρότητα ξενοδοχείων Κρήτης 2000-2001 
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Πηγή: ΕΟΤ 2003 

Η πληρότητα καταλύµατων κατα τα έτη 2000-2001 άγγιγε τα ποσοστά 79.94% για το 2000 

που είναι και το µεγαλύτερο ποσοστό έως το 2006. Κατόπιν µείωθηκέ συο 75.12%. 

Πίνακας 28: Πληρότητα ξενοδοχείων Κρήτης 2002-2006 

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 2007 

 

Παρατηρούµε οτι µε βάσει τον πίνακα που παρατίθεται παραπάνω η πληρότητα των 

ξενοδοχειών για την πενταετία 2002-2006 µένει περίπου σταθερή από 75.88% το 2002, 

φτάνοντας στο 78.00% το 2006, σηµειώνοντας συνολική µεταβολή κατα 2.80%. 

∆ιάγραµµα 27: Πληρότητα Κρήτης 2002-2006 
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Πηγή : ΕΣΥΕ 2006 

Από το διάγραµµα φαίνεται οτι από το 2002 έως και το 2004 σηµειώνεται πτώση της 

πληρότητας των ξενοδοχείων της Κρήτης, µε το 2004 να είναι η χειρότερη χρονία. Κατά το 

2005 ακολουθεί ανοδική πορεία, που συνεχίζεται µε µικρή µείωση κατα το 2006. 

 

Πίνακας 29: Πληρότητα Κρήτης 2009-2010 

 

Πηγή : ΙΤΕΠ 2010 
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Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζεται η πληροτητα των ξενοδοχείων της Κρήτης κατα τον 

Μαίο 2009-2010 και τον Αύγουστο 2009-2010. Τον Μάιο του 2009 η µέση πληρότητα των 

ξενοδοχείων έφτανε στο 55.76% ένω τον αντίστοιχο µήνα του 2010 ήταν 54.74% 

παρουσιάζοντας µείωση της τάξεως του – 1.87%. Αντίστοιχα, κατα τον Αύγουστο του 2009 η 

πληρότητα των ξενοδοχείων έφτανε το 88.24% και τον αντίστοιχο µήνα του 2010 το 89.06% 

, αυξανόµενη κατα 0.93%. 

 

4.2.3.α  Πληρότητα ξενοδοχείων Ν. Ηρακλείου 

Πίνακας 30: Πληρότητα ξενοδοχείων Ν. Ηρακλείου 2002-2006 

 

Πήγη : ΕΣΥΕ 2007 

Η πληρότητα των ξενοδοχειακών µονάδων του Ν.Ηρακλείου παρουσιάζει τις µεγαλύτερες 

τιµές της κατα τα έτη 2003 (78.8%) και 2005 (75.7%), ενώ το 2006 παρουσιάζει µεταβολή  

κατα 0.76%. 
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4.2.4 Ηµέρες παραµονής επισκεπτών  

Πίνακας 31 : Ηµέρες παραµονής επισκεπτών 2002-2006 

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 2007 

Όπως παρατηρούµε στον πίνακα 31  οι ηµέρες παραµονής τουριστών στα ξενοδοχεία το έτος 

2006 ανήλθαν σε 7,27 σε σχέση µε 7,66 το 2002, δηλαδή παρουσιάζουν µείωση την 5ετία 

2002-2006 της τάξης του 5%. Μείωση των ηµερών παραµονής σηµειώνεται και από τους 

ηµεδαπόυς αλλα και τους αλλόδαπους επισκέπες. 

Η διακύµανση των ηµερών παραµόνης στην Κρήτη φαίνεται επίσης και από το διάγραµµα 

που ακολουθεί. 
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Πηγή : ΕΣΥΕ 2007 

 

4.2.4.α  Ηµέρες παραµονής επισκεπτών Ν. Ηρακλείου 

Οι ηµέρες παραµονής τουριστών στα ξενοδοχεία το έτος 2006 όπως φαίνεται στον πίνακα ? 

ανήλθαν σε 8,15 σε σχέση µε 8 το 2002, δηλαδή παρουσιάζουν αύξηση την 5ετία 2002-2006 

της τάξης του 1,96% (,έναντι της πτωτικής τάσης 5%, σε επίπεδο Κρήτης). 

 

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 2007 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



91 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ –ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

5.1 Σύγκρίση τουριστικής ζήτησης – ∆ιανυκτερεύσεων Κρήτης-Πελοπονήσσου 

Χάρτης 1: Τουριστική ζήτηση ανα Νοµό 1981-2001  
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Πηγή: ΕΣΥΕ 2007 

Στον χάρτη που παρατίθεται απότυπώνεται η τουριστική κίνηση σε κάθε Νοµό της χώρας 

κατα τις περιόδους 1981, 1991, 2001.Είναι φανερό οτι η τουριστική ζήτηση- διανυκτερεύσεις 

στο νησί της Κρήτης ακολούθησε αυξητική πορεία και ίδιαιτερα οι Νοµοί Ηρακλείου και 

Χανίων. Από την άλλη στην Πελοπόνησσο υπήρξε είτε πτώση της ζήτησης αλλα και σε κατα 

τόπους Νόµους της συγκέκριµένης περιφέρειας ακόµαι και πτώση. 

 Η ίδια είκονα παρατειρείται και για το ποσοσστό µεταβόλης των διανυκτερεύσεων.  Στους 

Νοµόυς Χανίων και Ρεθύµνου η µεταβολή της 20ετιας ειναι της τάξεως του 100-500%, στον 

Νοµό Ηρακλείου 50-100% ενω ακολουθεί το Ρέθυµνο. Αντίθετα στην Πελοπόνησσο µόνο σε 

έναν Νοµό εχουµέ µεταβολή κατα 50-100%, ένω στος υπόλοιπους χαµηλώτερα ποσοστά ή 

και µείωση. 

∆ιάγραµµα 28:  Σύγκριση διανυκτέρευσεων 2004-2007 
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Πηγή :http://www.scribd.com/doc/39521003/Tourism-Stats-2008 

Στο παραπάνω διάγραµµα είναι φανερερή η υπεροχή της Κρήτης έναντι της Πελοπονήσσου 

στο ποσοστό των διανυκτερεύσεων µια και από το 2004 έως το 2005 κατατάσσεται δεύτερο 

στις περιφέρειες της χώρας, ένω για το 2006 και το 2007 καταλαµβάνει την πρώτη θέση στον 

αριθµό των διανυκτερεύσεων. Η περιφέρεια Πελοπονήσσου από την άλλη βρίσκεται σταθερά 

στην πέµπτη θέση.   

 

Πίνακας 32: ∆ιανυκτερεύσεις ανα περιφέρεια 2006-2007 

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 2007 
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Στον παραπάνω πίνακα επιβεβαιώνεται και µε αριθµούς η υπεροχή της περιφέρειας Κρήτης 

στις διανυκτερεύσεις. Κατα το 2006 ο συνολικός αριθµός διανυκτερεύσεων στην Κρήτη ήταν 

12.170.359 έναντι  2.047.850 για την περίοδο από τον Ιανουάριο µέχρι τον Σέπτέµβριο. Η 

πληρότητα στην Κρήτη έφτασε το 82.90% και στην Πελοπόνησσο µόλις το 41.10%.  

Επίσης για το 2007, τα αντίστοιχα νούµερα της αναµενόµενης πληρότητας είναι 13.136.057 

για την Κρήτη και 2.301.661 για την Πελοπόνησσο. Η πληρότητα 75.30% και 41.50% για 

Κρήτη και Πελοπόνησσο αντίστοιχα. 

5.2 Σύγκρίση Αφίξεων Κρήτης Πελοπονήσσου 

Πίνακας 33: Αφίξεις Αλλοδαπών τουριστών 2006-2010 

Πηγή: ΙΤΕΠ 2010 
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Όπως προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα, κατα το έτος 2006, η αριθµιτική υπερόχη της 

Κρήτης στις πτήσηεις αλλοδαπών είναι σαφής. Από τον Ιανουάριο έως και τον Σπτέµβριο του 

2006 την Κρήτη επισκέπτικαν 2.582.210 αλλόδαποι ενώ την ίδια περίοδο επισκέπτικαν την 

Πελοπόνησσο 97.043. Το 2007 η είκονα είναι ίδια µε µια αυξήση στις επίσκεπτες και για 

τους δύο προόρισµους, όµως τα µεγέθη διαφέρουν σηµαντικά. Για την Κρήτη οι επισκέπτες 

ήταν 2.629.769 και για την Πέλοπονησσο 113.790.  

Τα στοιχεία του 2008 επιβεβώνουν τα προηγούµενα δεδόµενα αφού την Κρήτη επισκέπτικαν  

2.630.783 αλλοδαποί και την Πελοπόνησσο 82.353. είναι εµφανές οτι το νησί της Κρήτης 

εξυπηρετεί περίπου το 1/5 του συνολικού πληθυσµού που επισκέπτεται την χώρα µας. Για το 

2009 και το 2010 ο αριθµός των τουριστών για την Κρήτη είναι 2.348.039 και 2.343.136 

αντίστοιχα ενώ για την Πελοπόνήσσο 68.282 και 68.912. 

5.3Σύγκρίση Πληρότητας Κρήτης Πελοπονήσσου 

Πίνακας 34: Πληρότητα ξενοδοχείων 2009-2010 
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Πηγή: ΙΤΕΠ 2010 

Με βάση των παραπάνω πίνακα, διαπιστώνουµε οτι η  µέση πληρότητα κατα τον Μαή του 

2009 στην Πελοπόνησσο ήταν 36.29% και για την ίδια περίοδο στην Κρήτη 55.76% για τον 

Μαή του 2010 36.70% και 54.74% αντίστοιχα. Για τον µήνα Αύγουστο του 2010 η 

πληρότητα στην Κρήτη έφτασε το 88.24% και στην Πελοπόνησσο το 79.26, ένω το 2010 τα 

ποσοστά αυτα ήταν 89.06% και 73.13% αντίστοιχα.  

 

Πίνακας 35 : Ξενοδοχειακή προσφορά 2008  

 

Πηγή: ΞΕΕ 2008 

Από τα στοιχεια της ξενοδοχειακής προσφοράς που παρατίθενται και αναφέρονται στο έτος 

2008, παρατηρούµε οτι η Κρήτη διαθέτει µεγαλύτερο αρίθµο µονάδων σε όλες τις κατηγορίες 

ξενοδοχείων. Επίσης επί του συνόλου των κλινών η Κρήτη, το 2008 διέθετε 1.522 κλίνες 

έναντι 763 µόνο της Πελοπονήσου. 
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∆ιάγραµµα 29 : Ποσοστιαία κατανοµή κλινών 2010  

 

Πηγή: http://www.sete.gr/files/Media/SETE%202011%20final.pdf 

Η είκονα του 2008, επιβεβαιώνεται και για το 2010 από το παραπάνω διάγραµµα, όπου η 

Κρήτη, πρώτη ανάµεσα στις άλλες περιφέρειες κατέχει το 21.2% επί του συνόλου των κλινών 

ένω η Πελοπόνησσος µόλις το 6.9%, γεγονός που την κατατάσει έκτη ανάµεσα στις 

περιφέρειες εκτός της Αττικής.    

 

Πίνακας 36: Μέση τιµή δωµατίου 2009-2010 
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Πηγή: ΙΤΕΠ 2010 

Στην Κρήτη τόσο το 2009 όσο και το 2010 οι τιµές µειώθηκαν µεσοσταθµικά  3.02%  κατα 

τον Μάη και  2.22%  Αύγουτο αντίστοιχα.  Από τις λίγες περιοχές που παρατηρείται των 

τιµών είναι  η Πελοπόννησος παρόλο που αυτή δεν ξεπέρασε τη µία ποσοστιαία µονάδα και 

είναι 0.56% από τον Μάη του 2009 σε σχέση µε τον  Μαή του 2010 και 0.72% για τον 

Αύγουστο αντίστοιχα. Οι τίµες στην Κρήτη επίσης είναι χαµηλώτερες µε µόνη εξαίρεση των 

Αύγουστο του 2009 που η διαφορά από την τιµή της Πελοπονήσσού είναι 0,42 λεπτά.  

 

5.4 Σύµπερασµατα  

Από την ανάλυση που προηγήθηκε, προκύπτει ότι ο κλάδος του τουρισµού στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου υστερεί έναντι του µέσου όρου της χώρας αλλα και της περιφερείας Κρήτης, 

ιδιαίτερα όσον αφορά τη ζήτηση ξενοδοχειακών κλινών, η οποία αποτυπώνεται στις 

πραγµατοποιηθείσες διανυκτερεύσεις σε ξενοδοχεία της Περιφέρειας, καθώς και στην 

πληρότητα των ξενοδοχειακών της µονάδων. Αν και οι διανυκτερεύσεις ηµεδαπών 

παρουσιάζουν µια µικρή αλλά σταθερή ετήσια αύξηση, η µειωµένη ζήτηση για την περίοδο 

εξέτασης οφείλεται στην πτώση του συνόλου των διανυκτερεύσεων αλλοδαπών, στους 

Νοµούς Κορινθίας και Αργολίδας, οι οποίοι αποτελούν και τους σηµαντικότερους αποδέκτες 

αλλοδαπών τουριστών στην Περιφέρεια. Εποµένως όπως προκύπτει από τον πίνακα 32, κατα 

το 2006 ο συνολικός αριθµός διανυκτερεύσεων στην Κρήτη ήταν 12.170.359 έναντι  

2.047.850 για την περίοδο από τον Ιανουάριο µέχρι τον Σέπτέµβριο. Η πληρότητα στην 
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Κρήτη έφτασε το 82.90% και στην Πελοπόνησσο µόλις το 41.10% και για το 2007, τα 

αντίστοιχα νούµερα της αναµενόµενης πληρότητας είναι 13.136.057 για την Κρήτη και 

2.301.661 για την Πελοπόνησσο. Η πληρότητα 75.30% και 41.50% για Κρήτη και 

Πελοπόνησσο αντίστοιχα. Γεγονός που καταµαρτυρεί την υπεροχή της Κρήτης από άποψη 

αριθµού διανυκτερεύσεων. 

 Επίπλέον η περιφέρεια Πελοπόνησσου ύστερει µε βάσει την παραπάνω ανάλυση  και στον 

τοµέα των αφίξεων. Όπως είναι φανερό από τον πίνακα 19, κατα το 2011, επισκεύθηκαν την 

Κρήτη 2.158.018 τουρίστες ενώ την Πελοπόνησσο µόλις 54.714 τουρίστες. Παρα λοιπόν την 

οικονοµική κρίση και το γενικότερα τεταµένο κλίµα που επικρατεί τα  τελευταία χρόνια στην 

χώρα µας, η Κρήτη είναι µια περιοχή που συνεχίζει να αποτελεί πόλο έλξης για εκατοµµύρια 

επισκεπτών. Αξίζει επίσης να σηµειώθει οτι η µεταβολή του τουρισµού για την περιοχή της 

Κρήτης για τα έτη 2010- 2011 παρουσιάσε αύξηση της τάξεως του 12.5%, την ίδια ώρα που ο 

τουρισµός της Πελοπονήσσου µειώθηκε κατα 4.8%.  

Από την άλλη πλευρά, η προσφορά ξενοδοχειακών κλινών, παρουσιάζει µια σηµαντική 

διαφοροποίηση µεταξύ των δύο  Περιφέρείων, µε την Κρήτη να κατατάσσεται πρώτη 

πανελλάδικα σε εκτός της Αττικής στοιχεία . Στην περιφέρεια Πελοπονήσσου ωστόσο, 

διαµορφώνονται δύο οµάδες Νοµών: η πρώτη περιλαµβάνει τους Νοµούς Αργολίδας και 

Κορινθίας, που κινούνται υψηλότερα του µέσου όρου της χώρας, µε τον πρώτο να κινείται 

περίπου στο εντυπωσιακό τριπλάσιο του Εθνικού Μ.Ο. Η δεύτερη οµάδα περιλαµβάνει τους 

υπόλοιπους 3 Νοµούς, από τους οποίους οι Νοµοί Λακωνίας και Μεσσηνίας κινούνται 

χαµηλότερα αλλά παράλληλα µε το Μ.Ο., ενώ ο Νοµός Αρκαδίας κινείται χαµηλότερα και 

επιπλέον αποκλίνει από το Μ.Ο.   

 

Τέλος, στην Πελοπόνησσο, παρατηρείται µια µικρή ανοδική µεταβολή της τάξης των 

ξενοδοχειακών κλινών, η οποία αντικατοπτρίζει µια αργή αλλά σταθερή προσπάθεια για 

ποιοτική αναβάθµιση των παρεχοµένων κλινών, η οποία εντοπίζεται κυρίως στην αύξηση της 

παροχής κλινών πολυτελείας. Χαρακτηριστικό πάντως είναι το γεγονός ότι οι κλίνες 

πολυτελείας, οι οποίες αντιστοιχούν στο 6% του συνόλου των κλινών για το έτος 2002, 

προσφέρονται µόνο σε 3 από τους 5 Νοµούς (Κορινθίας, Αργολίδας και Μεσσηνίας). 

Έντουτοις η Κρήτη από τα στοίχεια που παραθέτουµε υπερέχει της Πελοπονήσσου σε όλες 
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της κατηγορίες ξενοδοχειακών µονάδων αλλά και στο σύνολο τους.  Η Κρήτη, το 2008 

διέθετε 1.522 κλίνες έναντι 763 µόνο της Πελοπονήσου. 

 

Λαµβάνοντας λοιπόν υπόψη τις θετικές επιπτώσεις του τουρισµού στην ανάπτυξη µιας 

Περιφέρειας, ο τουρισµός θα πρέπει να αποτελεί στρατηγική επιλογή για την αναπτυξιακή 

πορεία της Περιφέρειας Πελοποννήσου, στα πλαίσια της ευρύτερης αναπτυξιακής πολιτικής 

της, έτσι ώστε να µπόρει να ανταγωνιστεί περιφέρειες όπως αυτή της Κρήτης, που φαίνεται 

οτι αξιοποίησε όλες τις δυνατότητες που της δώθηκαν και ανέπτυξε ένα σταθέρο και ποιοτικό 

δύναµικο στον τοµέα του τουρισµού.  

Με βάση λοιπόν όλα τα παραπάνω αποτελέσµατα που αποδεικνύουν πως η Κρήτη είναι µια 

από της περιοχές της Ελλάδας που έχει αξιοποιήσει όλα τα οπλά της για την ανάδειξη της 

περιοχής αλλα και την Ελλάδος, µέσω του τουρισµού, κρίνουµε σκόπιµο η πολιτεία να 

συµβάλλει προς αυτή την κατεύθυνση, ενισχύοντας όλες εκείνες τις δοµές που συµβάλλουν 

στην ενδύναµώση του τουρισµού της περιοχής. Καταλήγοντας λοιπόν, κρίνουµε οτι η 

απόφαση για κλείσιµο του τµήµατος ∆ιοίκησης Τουριστικών Επιχειρήσεων στο Ηράκλειο 

είναι άτοπη και µάλλον επικύνδυνη, µιας και θα αποδυναµώσει µια περιοχή από άτοµα 

εξειδικευµένα στον τουριστικό τοµέα, αποτρέποντας παράλληλα την σταθερή πορεία του 

τουρισµού στο νησί αλλα και την περαιτέρω βελτίωση της παρούσας κατάστασης, 

συνυπολογίζοντας οτι διανύουµε περίοδο οικονοµικής κρίση που µέχρι τώρα φαίνεται να µην 

έχει κάµψει την τουριστική επισκεψιµότητα της Κρήτης.  
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